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fnYyh v/khuLFk lsok p;u vk;ksx izkbejh f'k{kd ijh{kk
gy iz'u&i=

rdZ'kfä
Reasoning

	 1.	 R, H dk iq= gSA T, L vkSj R dh cgu gSA K, 
L dk iq= gSA K, H ls fdl izdkj lEcfU/kr 

gS\
	 	 R is the son of H. T is the sister of L 

and R. K is the son of L. How is K 
related to H ?

	 	 (A)	 iq=@son

	 	 (B)	 ukrh@iksrk@grandson

		  (C)	 pkpk@uncle

	 	 (D)	 ifr@husband

	 1.	 (B)

	

iq=

HkkbZ cgu
R

K

T

H

L

iq=

	 	 	 vkjs[k ls Li"V gS K, H dk iksrk gSA

	 2.	 fn;s x;s fodYiksa ls lEcfU/kr v{kjksa dk 

p;u djsaµ
		  In the following question, select 

the related letters from the given 
alternatives:

		  GL : BF :: RJ : ?
		  (A)	 MD	 (B)	  ND
		  (C)	 ME	 (D)	 NE

	 2.	 (A)	 ftl izdkj]

	 	 	

G L B F

–5

–6

	 	 	 mlh izdkj]

	 	 	

R J M D

–5

–6

	 3.	 fuEufyf[kr fp= esa] fdruh IykfLVd gjh 
gSa\

		  How many Plastics are green in the 
following diagram ?

8

3

46

11
1

2

y
d

M+h

IykfLVd

gjk

		  (A)	 11	 (B)	8

		  (C)	 7	 (D)	5

	 3.	 (D)	 og {ks= tks o`Ùk vkSj f=Hkqt esa mHk;fu"B 
gSA 4 vkSj 1 vFkkZr~ dqy 5 IykfLVd gjh 
gSaA

	 4.	 vkB yM+fd;k¡ A, B, J, K, P, R, L vkSj T 
,d o`Ùk esa dsUæ dh vksj eq¡g djds cSBh gSaA 
(Øe ;gh t:jh ugha)A J, P ds foijhr cSBh 
gSA A ;k B, K ds rqjUr iM+kslh gSA T vkSj L 
iM+kslh gSA J, K ds nk;sa nwljh cSBh gSA ;k rks 
T ;k L, J dh iM+kslh gSA ;fn A, P ds rqjUr 
ck;sa cSBh gS vkSj L, A ds rqjUr ck;sa cSBh gSA 
rc R ds lEcU/k esaa dkSu&lk dFku lR; gS\

		  Eight girls A, B, J, K, P, R, L and T are 
sitting around a circular table facing 
the center (not necessarily) in the same 
order). J is sitting opposite to P. Either 
A or B are immediate neighbours of K. 
T and L are immediate neighbours. J 
is second to the right of K. Either T or 
L is to the immediate right of J. If A is 
to the immediate left of P and L is to 
the immediate left of A, then which of 
the following statements about R can 
be true?

		  (A)	 K, R ds nk;sa nwljh cSBh gSA@K is second 
to the right of R.

	 	 (B)	 R, K vkSj B ds chp esa gSA@R is between 
K and B.

		  (C)	 J, R ds rqjUr nk;sa gSA@J is to the 
immediate right of R.

	 	 (D)	 R, L ds foijhr gSA@R is opposite 
L.	

	 4.	 (C)

	

A

P

B

L

T

J

R

K

			   J, R ds rqjUr nk;sa gSA vr% fodYi (C) 
lgh gSA

	 5.	 fn;s x;s fodYiksa ls lEcfU/kr la[;k dk 
p;u djsaµ

		  In the following question, select 
the related number from the given 
alternatives.

		  46 : 22 :: 78 : ?

		  (A)	 36	 (B)	38

		  (C)	 34	 (D)	32

	 5.	 (B)	 ftl izdkj]

			   (46 – 2) =
 

44
2  

⇒ 22

	 	 	 mlh izdkj]

			   (78 – 2)  =
 

76
2  

⇒ 38

	 6.	 uhps iz'u esa dqN dFku mlds ckn dqN 

fu"d"kZ fn;s x;s gSaA fn;s x;s dFkuksa dks lR; 

ekuuk gSA Hkys gh og Kkr rF;ksa ls fHkUu 

gksA lHkh fu"d"kZ i<+as vkSj rc fu'p; djsa 

dkSu-ls fu"d"kZ fn;s x;s dFkuksa ds vk/kkj ij 

rdZlaxr :i ls vuqlj.k djrs gSa\

		  dFku %

		  I. dksbZ J, R ugha gSA

		  II. dksbZ R, W ugha gSA

		  III. lHkh W, K gSaA

		  fu"d"kZ %

		  I. dksbZ K, R ugha gSA

		  II. dksbZ R, J ugha gSaA

		  III. dqN W, R ugha gSaA

		  (A)	 dksbZ fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA

	 	 (B)	 dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA
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		  (C)	 nksuksa fu"d"kZ I vkSj II vuqlj.k djrs gSaA

	 	 (D)	 nksuksa fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs 
gSaA

		  In the question given below are given 
some statements followed by some 
conclusions based on those statements. 
Consider the given statements to be 
true even if they differ  from commonly 
known facts. Read all the conclusions 
and then determine which of the given 
conclusions are rational based on the 
given statements.

		  Statements :
		  I.	 No J is R.
		  II.	 No R is W.
		  III.	 All W are K.
		  Conclusions :
		  I.	 No K is R.
		  II.	 No R is J.
		  III.	 Some W is not R. 
		  (A)	 No conclusion follows.
		  (B)	 Only conclusion II follows.
		  (C)	 Both conclusions I and II follow.
		  (D)	 Both conclusions II and III follow.

	 6.	 (D)

	

J R W
K

;k

J

W

K

R

			   I. ×       II. ü       III. ü
	 	 	 dsoy fu"d"kZ II vkSj III vuqlj.k djrs 

gSaA

	 7.	 nh xbZ Ük`a[kyk esa ,d xyr gSA fn;s x;s 
fodYiksa ls xyr in dk p;u djsaµ

		  A sequence is given, one of which is 
incorrect. Choose the wrong term 
from the given alternatives.

		  14, 7, 8, 10.5, 5, 21

		  (A)	 1.7	 (B)	  10.5

		  (C)	 14	 (D)	 8

	 7.	 (D)	

14 7 8 10.5 21

× 0.5 × 1 × 1.5 × 2

7

	 	 	 Ük`a[kyk esa 8 xyr in gSA 8 ds LFkku ij 
7 vk;sxkA vr% fodYi (D) lgh gSA

	 8.	 nh xbZ vkÏfr esa fdrus f=Hkqt gSa\
		  How many triangles are there in the 

given figure?

		  (A)	 18	 (B)	15

		  (C)	 17	 (D)	16

	 8.	 (D)

	

A DHC

I

B

E

F

G

	 	 	 f=Hkqt → DABC, DBCD, DABD, 
DEFG, DEGD, DFED

	 	 	 DCEH, DEHD, DECD, DCEI, 
DBCF, DCFD, DCHI, DGHD, 
DBGI, DEHC

	 	 	 vr% nh xbZ vkÏfr esa dqy 16 f=Hkqt 
gSaA

	 9.	 uhps fn, x, iz'u esa dqN dFku vkSj muds 

ckn mu dFkuksa ij vk/kkfjr dqN fu"d"kZ fn, 

x, gSaA fn, x, dFkuksa dks lgh ekus] pkgs 

muesa lkekU; Kkr rF;ksa ls fHkUurk gksA lHkh 

fu"d"kZ i<+sa vkSj fQj fu/kkZfjr djsa fd fn, x, 

dkSu-ls fu"d"kZ] fn, x, dFkuksa ds vkèkkj ij 

;qfDrlaxr gSa\

		  dFku %

		  I.	 dksbZ cM+k] NksVk ugha gSA

		  II.	 dqN NksVs] yky gSaA

		  fu"d"kZ %

		  I.	 dksbZ yky] cM+k ugha gSA

		  II.	 dqN cM+s] NksVs ugha gSaA

		  (A)	 nksuksa fu"d"kZ I rFkk II vuqlj.k djrs gSaA

	 	 (B)	 dsoy fu"d"kZ I vuqlj.k djrk gSA

		  (C)	 dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

	 	 (D)	 dksbZ Hkh fu"d"kZ vuqlj.k ugha djrk gSA
		  In the question given below are given 

some statements followed by some 
conclusions based on those statements. 
Consider the given statements to be 
true even if they differ from commonly 
known facts. Read all the conclusions 
and then determine which of the given 
conclusions are rational based on the 
given statements.

		  Statements :
		  I.	 No big is small.
		  II.	 Some small are red.
		  Conclusions :
		  I.	 No red is big.
		  II.	 Some big are not small.
		  (A)	 Both conclusions I and II follow.
		  (B)	 Only conclusion I follows.
		  (C)	 Only conclusion II follows.
		  (D)	 No conclusion follows.

	 9.	 (C)
	

cM+k NksVk yky

			     I. ×       II. ü
	 	 	 dsoy fu"d"kZ II vuqlj.k djrk gSA

	 10.	 ,d vuqØe fn;k x;k gS] ftlesa ls ,d 

in yqIr gSA fn, x, fodYiksa esa ls og lgh 

fodYi pqfu,] tks vuqØe dks iwjk djsµ
		  A series is given with one term missing. 

Select the correct alternative from 
the given ones that will complete the 
series. 

		  T16, W12, Z8, ?, FO
		  (A)	 C2	 (B)	D6
		  (C)	 C4	 (D)	D4

	 10.	 (C)	 Ük`a[kyk dk Øe fuEuor~ gSµ

	

TT +3 W +3 Z +3 F+3

16 ± 4 12 ± 4 8 ± 4 O± 4
C

4

	 11.	 ,d vuqØe fn;k x;k gS] ftlesa ls ,d in 

xyr gSA fn, x, fodYiksa esa ls ml xyr in 

dks pqfu,µ
     A sequence is given, one of which is 

incorrect. Choose the wrong term 
from the given alternatives.

		  FRL, JUH, NXD, RAY, VDV
		  (A)	 NXD	 (B)	JUH
		  (C)	 RAY	 (D)VDV

	 11.	 (C)

	

F
+4

J
+4

N
+4

R
+4

R
+3

U
+3

X
+3

A
+3

V

D

L
– 4

H
– 4

D
– 4

Z
– 4

V

Y

			   RAY Ük`a[kyk esa xyr in gSA RAY ds 
LFkku ij RAZ vk;sxkA

	 12.	 lqeu 10 fdeh if'pe dh vksj tkrh gSA og 

nk;ha vksj eqM+rh gS rFkk 13 fdeh pyrh gSA 

og fQj nk;ha vksj eqM+rh gS rFkk 10 fdeh 

pyrh gSA vUr esa og nk;ha vksj eqM+rh gS rFkk 

23 fdeh pyrh gSA vkjfEHkd fcUnq] vfUre 

fcUnq ls fdl fn'kk esa gS\
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		  Suman goes 10 km towards the east. 
She turn right and walks 13 km. She 
again turns right and walks 10 km. 
Finally she turns right and walks 23 
km. What is the final direction from 
the starting point ?

		  (A)	 mÙkj@North

	 	 (B)	 if'pe@West

		  (C)	 iwoZ@East

	 	 (D)	 nf{k.k@South

	 12.	 (A)

	

mŸkj

nf{k.k

if'pe iwoZ

	

10 fdeh

13 fdeh 13 fdeh

10 fdeh

10 fdeh

izk- fcUnq

vfUre fcUnq

	 	 	 vkjfEHkd fcUnq] vfUre fcUnq ls mÙkj 
fn'kk esa gSA

	 13.	 fuEufyf[kr iz'u esa fn, x, fodYiksa esa ls 

fo"ke 'kCn ;qXe dks pqfu,µ
		  In the following question, select 

the odd letter pair from the given 
alternatives.  

		  (A)	 canwdµekjuk@Gun-Fire

	 	 (B)	 dyeµfy[kuk@Pen-Write

		  (C)	 estµQuhZpj@Table-Furniture

	 	 (D)	 jcM+µfeVkuk@Rubber-Erase

	 13.	 (C)	 cUnwd ls xksyh ekjrs gSaA dye ls 
fy[krs gSaA jcj ls xyr fy[kh pht dks 
feVkrs gSaaA lHkh fdlh-u-fdlh dke esa 
iz;ksx dh tkrh gS] tcfd est QuhZpj 
ds vUrxZr vkrh gSA

	 14.	 ,d fof'k"V dksM Hkk"kk esa] ‘GABLIER’  

dks ‘QDHKAZF’ fy[kk tkrk gSA bl dksM 

Hkk"kk esa ‘TOMPAL’ dk dksM D;k gS\

		  In a certain code language, ‘GABL-
IER’ is written as ‘QDHKAZF’. Then 
how is ‘TOMPAL’ written in this code 
language ?

		  (A)	 KZOLNS	 (B)	KYQLNS

		  (C)	 AZOLNS	 (D)	KZOLMS

	 14.	 (A)	 ftl izdkj]
G A B L I E R

–1

–1

–1

–1

–1
–1
–1

Q D H K A Z F

mlh izdkj]
T O M P A L

–1

–1

–1

–1

–1

–1

K Z O L N S

	 15.	 fuEufyf[kr iz'u esa fn, x, fodYiksa esa ls 

lEcfU/kr 'kCn ;qXe dks pqfu,µ

		  bUMksj % 'krjat %% \
		  In the following question, select the 

related word-pair from the given 
alternatives :

		  Indoor : Chess :: ?
		  (A)	 vkmVMksj % ywMks@Outdoor : Ludo
		  (B)	 bUMksj % Vscy Vsful@Indoor : Table 

tennis
		  (C)	 LdsfVax % bUMksj@Sketing : Indoor
	 	 (D)	 bUMksj % fØdsV@Indoor : Cricket

	 15.	 (B)	 ftl izdkj 'krjat ,d bUMksj [ksy gS] 
mlh izdkj Vscy Vsful ,d bUMksj [ksy 
gSA

	 16.	 ;fn ,d niZ.k dks AB js[kk ij j[kk tk,] rks 

nh xbZ mÙkj vkÏfr;ksa esa ls dkSu-lh vkÏfr 

iz'u vkÏfr dh lgh izfrfcEc gksxh\
		  If a mirror is placed on the line AB, 

then which of the answer figures is the 
right image of the given figure?

A

B

		

(A)
	 	

(B)
	

		

(C)
	 	

(D)
	

	 16.	 (D)

	

A

B
iz'u vkœfr mŸkj vkœfr

	 	 	 vr% fodYi (D) dh vkÏfr nh xbZ 
vkÏfr dk lgh niZ.k izfrfcEc gSA

	 17.	 fuEufyf[kr iz'u esa] nh xbZ Ük`a[kyk esa ls 

xyr vkÏfr dks pqfu,µ
		  A series is given with one figure wrong. 

Select that wrong figure from the given 
alternatives.

1 2 3 4

		  (A)	 1	 (B)	2

		  (C)	 3	 (D)	4

	 17.	 (D)	 igyh ls nwljh vkÏfr 45º okekorZ 
?kwerh gSA nwljh ls rhljh vkÏfr 90º 
nf{k.kkorZ ?kwerh gSA rhljh ls pkSFkh 
vkÏfr 45º okekorZ ?kwesxh] tcfd ;g 
90º okekorZ fn'kk esa ?kwe jgh gSA vr% 
fodYi (D) xyr vkÏfr gSA

	 18.	 ,d cl nf{k.k dh vksj 100 ehVj ;k=k 

djrh gSA og nk;ha vksj eqM+rh gS rFkk 300 
ehVj ;k=k djrh gSA og iqu% nk;ha vksj 

eqM+rh gS rFkk 100 ehVj ;k=k djds nqdku 

G ij igq¡p tkrh gSA vc cl mÙkj fn'kk esa 

500 ehVj ;k=k djrh gSA og vUrr% ck;ha 

vksj eqM+rh gS rFkk 1200 ehVj ;k=k djds 

vLirky M ij igq¡p tkrh gSA vLirky M 
nqdku G ls fdl fn'kk esa rFkk fdruh nwjh 

ij gS\
		  A bus travels 100 m towards the South 

direction. Bus turns right and travels 
300 m, again turns right and travels 
100 m to reach shop G. Now it travels 
500 m in North direction. Finally 
turns left and travels 1200 m to reach 
hospital M. How many distance and 
in which direction of hospital M from 
shop G ?

		  (A)	 1250 ehVj] iwoZ@1250 m, East

	 	 (B)	 1300 ehVj] mÙkj&iwoZ@1300 m, 
North-East

		  (C)	 1350 ehVj] if'pe@1350 m, West

	 	 (D)	 1300 ehVj] mÙkj&if'pe@1300 m 
North-West



isij   |   207

	 18.	 (D)

	

mŸkj

nf{k.k

if'pe iwjc

	

1200 ehvLirky

G

300 eh

500 eh

100 eh100 eh

nqdku

M

	 	 	 vLirky M vkSj nqdku G ds chp nwjh
				    (MG)2	= (1200)2 + (500)2

					    = 1440000 + 250000
					    = 1690000
				    MG	= 16900  = 1300 eh

	 	 	 vr% vLirky M, nqdku G ls 1300 
ehVj nwj mÙkj&if'pe fn'kk esa gSA

	 19.	 og vkjs[k pqfu, tks uhps fn, x, oxks± ds 
chp ds lEcU/k dk lgh fu:i.k djrk gSµ

		  efgyk] ekrk] pkpk
		  Identify the diagram that best 

represents the relationship among the 
given classes.

		  Female, Mother, Uncle

		

(A)

	 	

(B)

	

		

(C)

	 	

(D)

	

	 19.	 (B)	 lokZf/kd mfpr osu vkjs[k fuEuor~ gSµ

ekrk

efgyk,¡

pkpk

	 20.	 N% oLrqvksa G, H, L, M, R rFkk T dks ,d ds 

Åij ,d j[kk x;k gSA H rFkk M ds e/; rhu 

oLrq,¡ gSaA L lcls Åij ugha gSA H, M ds uhps 

gSA M lcls Åij ugha gSA R rFkk G ds e/; 

rhu oLrq,¡ gSaA T, G ds Åij gSA fuEufyf[kr 

esa ls dkSu-lk lgh gks ldrk gS\

		  I. G lcls uhps gSA

		  II. L Åij ls rhljk gSA

		  (A)	 dsoy II lgh gSA

	 	 (B)	 u rks I u gh II lgh gSA

		  (C)	 dsoy I lgh gSA

	 	 (D)	 I rFkk II nksuksa lgh gSaA
		  6 articles G, H, L, M, R and T are kept 

one above the other. 3 articles between 
H and M. L is not at the topmost. H is 
below M. M is not at the topmost. 3 
articles between R and G. T is above 
G. Which of the following is correct ?

		  I.	 G is at the lowermost.
		  II.	 L is third from the top.
		  (A)	 Only II is correct.
		  (B)	 Neither I nor II is correct.
		  (C)	 Only I is correct.
		  (D)	 Both I and II are correct.

	 20.	 (A)

	

R

M

L

T

G

H

uhps ls

Åij ls

			   G uhps ls nwljs LFkku ij gSA L Åij ls 
rhljs LFkku ij gSA dsoy II lgh gSA

lkekU; tkudkjh
General Awareness

	 21.	 fuEu esa ls dkSu ml desVh ds v/;{k gSa ftls 
Hkkjr ljdkj }kjk xSj-oS;fDrd lwpuk ds 
v/;;u rFkk fu;U=.k gsrq xfBr fd;k x;k 
gS\

		  Who among  the following  is the 
Chairman of the committee that has been 
established by the Government of India 
to study issues related to non-personal 
data and suggest the ways to regulate non-
personal data ?

		  (A)	 uUnu fuysd.kh@Nandan Nilekani

	 	 (B)	 ek/ko xkMfxy@Madhav Gadgil

		  (C)	 fØl xksikyÏ".ku@Kris Gopalkrishnan

		  (D)	 ,e- ujflEgu@M. Narasimhan

	 21.	 (C)	 xSj&futh MsVk ls lEcfU/kr ekeyksa 
ds fujh{k.k rFkk fu;U=.k gsrq Hkkjr 
ljdkj }kjk xfBr lfefr ds v/;{k 
fØl xksikyÏ".ku gSaA

	 22.	 fuEufyf[kr esa ls Hkkjr dk dkSu-lk iM+kslh 
ns'k viuh lhekvksa dks dsoy pkj Hkkjrh; 
jkT;ksa ds lkFk lk>k djrk gS\

		  Which of the following neighbouring 
country of India shares its border with 
four States of only ?

		  (A)	 usiky@Nepal
	 	 (B)	 ckaXykns'k@Bangladesh
		  (C)	 HkwVku@Bhutan
	 	 (D)	 phu@China

	 22.	 (C)	 HkwVku ns'k ds lkFk Hkkjr ds pkj jkT;ksa 
dh lhek,¡ layXu gSaA ;s pkj jkT; 
gSaµv#.kkpy izns'k (iwoZ)] flfDde 
(if'pe)] vle rFkk if'pe caxky 
(nf{k.k)A

	 23.	 fuEufyf[kr esa ls fdl jklk;fud ;kSfxd 
dks 'kq"d cQZ ds :i esa Hkh tkuk tkrk gS\

		  Which of the following chemical 
compound is also known as Dry Ice ?

		  (A)	 Bksl veksfu;k@Solid Ammonia
	 	 (B)	 Bksl dkcZu Mkb-vkWDlkbM@Solid 

Carbondioxide
		  (C)	 Bksl ukbVªkstu vkWDlkbM@Solid 

Nitrogen dioxide
	 	 (D)	 Bksl gkbMªkstu vkWDlkbM@Solid 

Hydrogen dioxide

	 23.	 (B)	 Bksl dkcZu Mkb vkWDlkbM dks 'kq"d cQZ 
(Dry Ice) ds uke ls Hkh tkuk tkrk gSA

	 24.	 2019 Qhck ckLdsVckWy fo'o di dh 
estckuh ---------- }kjk dh xbZ FkhA

		  Which country hosted the FIBA 
Basketball world cup of 2019?

		  (A) 	phu@China
	 	 (B)	 ;w-,l-,-@USA
		  (C)	 Ýkal@France
	 	 (D)	 dukMk@Canada

	 24.	 (A)	 2019 dk Qhck ckLdsVckWy fo'o di 
dh estckuh phu }kjk dh xbZ FkhA

	 25.	 ^cFkqdEek* iwGyksa dk ,d jaxhu rFkk thoar 
R;ksgkj gS rFkk ;g lkaLÏfrd igpku ds 
izrhd ds :i esa gSA ;g fuEufyf[kr esa ls 
fdl Hkkjrh; jkT; esa euk;k tkrk gS\

		  Bathukamma is a colored and living 
festival of flowers. It is in the form of 
symbol for cultural identity. In which 
Indian state, it is celebrated is of the 
following.

		  (A)	 iatkc@Punjab
	 	 (B)	 egkjk"Vª@Maharashtra
		  (C)	 rsyaxkuk@Telangana
	 	 (D)	 xqtjkr@Gujarat

	 25.	 (C)	 ßcFkqdEekÞ Qwyksa dk ,d jaxhu rFkk 
thoUr R;kSgkj gS rFkk ;g lkaLÏfrd 
igpku ds izrhd ds :i esa gSA ;g 
R;ksgkj rsyaxkuk jkT; esa euk;k tkrk gSA
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	 26.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh unh Hkkjr esa 

if'pe dh vksj cgus okyh unh ugha gS\
		  Among  the given options, which of the 

following river does not flow towards 
west?

		  (A)	 isfj;kj@Periyar

	 	 (B)	 Hkjriqtk@Bharatpuja

		  (C)	 ½f"kdqY;k@Hrishikulya

	 	 (D)	 lkcjerh@Sabarmati

	 26.	 (C)	 isfj;kj] Hkjriqtk dsjy dh ufn;k¡ gSa 
tks if'pe dh vksj cgrh gSaA lkcjerh 
xqtjkr jkT; esa if'pe dh vksj cgus 
okyh unh gSA ½f"kdqY;k unh vksfM'kk 
jkT; esa izokfgr gksrh gS rFkk iwoZ dh vksj 
caxky dh [kkM+h esa fxjrh gSA

	 27.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk lkekftd lq/kkj 

laxBu&laLFkkid tksM+h xyr rjhds ls esy 

[kkrk gS\
		  Which among the following Social 

Reform Organization-Founder 
coupled in correctly ?

		  (A)	 vk;Z lektµLokeh n;kuUn ljLorh@
Arya Samaj—Swami Dayanand 
Saraswati

	 	 (B)	 ;ax caxkyµgsujh Msjksft;ks@Young 
Bengal—Henry Derojiyo

		  (C)	 czã lektµjktk jkeeksgu jk;@
Brahmo Samaj—Raja Rammohan 
Ray

	 	 (D)	 izkFkZuk lektµT;ksfrjko Qqys@
Prarthana Samaj—Jyotirao Fule

	 27.	 (D)	 vk;Z lekt (1875) — Lokeh n;kuUn 
ljLorh

	 	 	 ;ax caxky (1826)— gsujh Msjksft;ks

	 	 	 czã lekt (1828)— jktk jkeeksgu 
jk;

	 	 	 izkFkZuk lekt (1867)—vkRekjke 
ik.Mqjax

	 28.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk midj.k 

vkfdZfeMht fl¼kUr ij vk/kkfjr gS\
		  Which among the following instrument 

is based on Archimidies-principle ?

		  (A)	 xSYosuksehVj@Galvanometer

	 	 (B)	 gkbMªksehVj@Hydrometre

		  (C)	 vkseehVj@Ohm meter

	 	 (D)	 oksYVehVj@Voltmeter

	 28.	 (B)	 gkbMªksehVj uked midj.k vkfdZfeMht 
ds fl¼kUr ij vk/kkfjr gSA ;g midj.k 
?kuRo dks ekirk gSA

	 29.	 egkjktkf/kjkt dh HkO; mikf/k dks izkIr djus 
ds fy, xqIr oa'k dk igyk 'kkld dkSu Fkk\

		  Who was the first ruler of the Gupta 
dynasty to adopt the grand title of 
Maharajadhiraja ?

		  (A)	 pUæxqIr@Chandragupta
	 	 (B)	 pUæxqIr II@Chandragupta II
		  (C)	 leqæxqIr@Samudragupta
	 	 (D)	 g"kZo/kZu@Harshavardhana

	 29.	 (A)	 xqIr oa'k dh LFkkiuk JhxqIr us dh FkhA 
bl ;qx dks Hkkjrh; bfrgkl dk Lof.kZe 
;qx dgrs gSaA JhxqIr ds ckn ?kVksRdp 
rFkk mlds ckn pUæxqIr 'kkld cukA 
pUæxqIr gh egkjktkf/kjkt dh mikf/k 
èkkj.k djus okyk izFke 'kkld FkkA

	 30.	 jktho xk¡/kh [ksy jRu iqjLdkj ls lEekfur 
gksus okyh igyh Hkkjrh; efgyk iSjk&,FkyhV 
dkSu cuh\

		  Who has become the first Indian female 
para-athlete to be honoured with Rajiv 
Gandhi Khel Ratna Award ?

		  (A)	 o#.k flag HkkVh@Varun Singh Bhati

	 	 (B)	 efj;Iiu Fkaxkosyq@Mariappan 
Thangavelu

		  (C)	 djeT;ksfr nyky@Karamjyoti Dalal

	 	 (D)	 nhik efyd@Deepa Malik

	 30.	 (D)	 nhik efyd jktho xk¡/kh [ksy jRu 
iqjLdkj ls lEekfur gksus okyh igyh 
Hkkjrh; efgyk iSjk&,FkyhV gSaA bUgsa 
;g iqjLdkj o"kZ 2019 esa fn;k x;k gSA

	 31.	 Hkkjrh; lafo/kku dh NBh vuqlwph ds vk/kkj 
ij] vle] es?kky;] f=iqjk rFkk fetksje ds 
tutkfr {ks=ksa ds lUnHkZ esa jkT; dk jkT;iky 
fuEufyf[kr esa ls D;k dj ldrk gS\

		  I.	 u;k Lo'kklh ftyk cuk ldsxkA

		  II.	 fdlh Lo'kklh ftys dk {ks= c<+k 
ldsxkA

		  What can be done by a state governor 
in respect of the tribal areas of Assam, 
Meghalaya, Tripura & Mizoram 
on the basis of sixth schedule of the 
Indian Constitution ?

		  I. 	 He can create new autonomous 
district.

		  II. 	 He can increase the area of an 
autonomous district.

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / both I and II

		  (B)	 u rks I u gh II / neither I nor II

		  (C)	 dsoy I / Only I

		  (D)	 dsoy II / Only II

	 31.	 (A)	 Hkkjrh; lafo/kku dh NBh vuqlwph ds 
vuqlkj vle] es?kky;] f=iqjk rFkk 
fetksje ds tutkrh; {ks=ksa ds lEcU/k 
esa jkT;iky u;k Lo'kklh ftyk cuk 
ldrk gS ;k mlds {ks= dks c<+k ldrk 
gSa

	 32.	 fuEu esa ls dkSu-lh laLFkk dsUæ rFkk jkT; 
ljdkjksa ds lkoZtfud ½.kksa dk izcU/ku 
djrh gS\

		  Which of the following institutions 
manage the public debt of the Central 
and the State government in India ?

		  (A)	 ukckMZ@NABARD

	 	 (B)	 LVsV cSad vkWQ bf.M;k@SBI

		  (C)	 fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k@RBI

	 	 (D)	 foÙk eU=ky;@Ministry of Finance

	 32.	 (C)	 RBI (fjtoZ cSad vkWQ bf.M;k) gh dsUæ 
rFkk jkT; ljdkj ds fy;s yksd ½.k 
dk izcU/ku djrk gSA Kkr gks fd RBI 
dks ^cSadksa dk cSad* dgrs gSa rFkk bldh 
LFkkiuk 01 vizSy] 1935 dks dh xbZ 
FkhA

	 33.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku dksf'kdkax 
lw=df.kdk ds fy, lgh ugha gS\

		  Which of the following statements 
is not true for the cell organell-
Mitochondria ?

		  (A)	 thou ds fy, vko';d fofHkUu 
jklk;fud fØ;kvksa dks djus ds fy, 
lw=df.kdk ATP ds :i esa ÅtkZ iznku 
djrs gSaA@Mitochondria provides 
energy in the form of ATP for 
several chemical process necessary 
for life.

	 	 (B)	 'kjhj u, jklk;fud ;kSfxdksa dks cukus 
rFkk ;kfU=d dk;Z ds fy, lw=df.kdk 
}kjk fufeZr ATP esa lafpr ÅtkZ dk 
mi;ksx djrk gSA@In order to make 
new chemical compounds and to 
perform mechanical function, the 
body uses energy stored in ATP 
formed by mitochondria.

		  (C)	 mudk viuk DNA rFkk jkbckslkse gksrk 
gS rFkk og viuk dqN izksVhu Lo;a cukrs 
gSaA@They have their own DNA & 
prepare some of their protein.

	 	 (D)	 lw=df.kdk dh ckgjh f>Yyh cgqr 
vfèkd ofyr gksrh gS rFkk Hkhrjh f>Yyh 
fNfær gksrh gSA@The outer layer of 
mitochondria is very folded while 
inner layer is porous.
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	 33.	 (D)	 lw=df.kdk (ekbVksdkWfUMª;k) dh [kkst 
1880 esa dkWfydV us dh FkhA bldh 
vkUrfjd f>Yyh ofyr gksrh gS rFkk 
ml ij v¡xqfy;ksa ds leku lajpuk,¡ 
cuh gksrh gSa ftudks fØLVh dgk tkrk gSA

	 34.	 Vsªtjh fcy (Vh&fcy) dh vf/kdre 

ifjiDork vof/k -------------- gSA
		  Maximum maturity period of treasury 

bill is ............ .

		  (A)	 18 lIrkg@18 weeks

	 	 (B)	 104 lIrkg@104 weeks

		  (C)	 26 lIrkg@26 weeks

	 	 (D)	 52 lIrkg@52 weeks

	 34.	 (D)	 Vªstjh fcy dh vf/kdre ifjiDork 
vof/k 52 lIrkg gSA bu fcyksa ds ek/;e 
ls ljdkj vius y?kq vof/k mís';ksa dh 
iwfrZ djrh gSA

	 35.	 Hkkjr dk ekud esfjfM;u (82º30'E)...... ls 

gksdj xqtjrk gSA
		  Standard Meridian of India passes 

through ............. .

		  (A)	 fetkZiqj (mÙkj izns'k esa)@Mirjapur (in 
Uttar Pradesh)

	 	 (B)	 cSaxyksj (dukZVd esa)@Bengalore (in 

Karnataka)

		  (C)	 Hkksiky (e/; izns'k esa)@Bhopal (in 
Madhya Pradesh)

	 	 (D)	 ukxiqj (egkjk"Vª esa)@Nagpur (in 
Maharashtra)

	 35.	 (A)	 Hkkjr dh ekud le; js[kk 82º30' 
iwohZ ns'kkUrj gSA ;g ns'kkUrj Hkkjr ds 
ik¡p jkT;ksaµmÙkj izns'k] e/; izns'k] 
NÙkhlx<+] vkU/kz izns'k rFkk rsyaxkuk ls 
xqtjrk gSA ;g mÙkj izns'k esa fetkZiqj 
(bykgkckn) ls xqtjrk gSA

	 36.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk igyk 'kkld Fkk 

ftlus vius lUns'k dks izkÏr esa f'kykys[kksa 

ds ek/;e ls yksxksa rd ys tkus dh dksf'k'k 

dh Fkh\
		  Who among the following was the first 

ruler who tried to preach his message 
to the people through inscriptions in 
Prakrit?

		  (A)	 jktjktk pksy@Raj Raja Chol

	 	 (B)	 pUæxqIr@Chandragupta

		  (C)	 fcUnqlkj@Bindusar

	 	 (D)	 v'kksd@Ashok

	 36.	 (D)	 lezkV v'kksd ekS;Z oa'k ls lEcfU/kr Fkk 
rFkk og igyk ,slk 'kkld Fkk ftlus 
vius lUns'kksa dks izkÏr esa f'kykys[kksa ds 
ek/;e ls yksxksa rd igq¡pkus dk iz;kl 
fd;kA

	 37.	 Hkkjr esa jk"Vªifr ij egkfHk;ksx pykus dh 
izfØ;k dk mYys[k Hkkjrh; lafo/kku ds fdl 
vuqPNsn ds rgr fd;k x;k gS\

		  The process of impeachment on the 
President in India was mentioned 
un under which article of the Indian 
constitution ?

		  (A)	 vuqPNsn 66@Article 66
	 	 (B)	 vuqPNsn 59@Article 59
		  (C)	 vuqPNsn 61@Article 61
	 	 (D)	 vuqPNsn 63@Article 63

	 37.	 (C)	 Hkkjr esa jk"Vªifr ds egkfHk;ksx dh 
izfØ;k dk o.kZu vuqPNsn 61 esa fd;k 
x;k gSA Hkkjrh; lafo/kku esa ;g izko/kku 
la;qDr jkT; vesfjdk ds lafo/kku ls 
fy;k x;k gSA

	 38.	 fMftVy vFkZO;oLFkk dh fjiksVZ 2019 tkjh 
dh xbZµ

		  Digital Economy Report 2019 was 
released by ............... .

		  (A)	 fo'o vkfFkZd eap@ World Economic 
Forum

		  (B)	 O;kikj vkSj fodkl ij la;qDr jk"Vª 
lEesyu@United Nations Conference 
on Trade and Development

		  (C)	 fo'o cSad@World Bank
	 	 (D)	 fo'o O;kikj laxBu@World Trade 

Organisation

	 38.	 (B)	 fMftVy bdkWukWeh fjiksVZ] 2019 dks 
;wukbVsM us'kUl dkWUÝsUl vkWu VªsM ,.M 
MsoyiesUV }kjk tkjh fd;k x;k FkkA

	 39.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh 'kkL=h; u`R; 
'kSyh 15oha 'krkCnh esa egkiq#"k 'kadjnso 
}kjk oS".ko fo'okl ds izpkj ds fy, ,d 
'kfDr'kkyh ek/;e ds :i esa is'k dh x;h 
Fkh\

		  Which of the following classical dance 
form was introduced as a powerful 
medium to propogate Vaishnava 
development in the 15th century by 
Mahapurusha Shankar dev ?

		  (A)	 ef.kiqjh@Manipuri

	 	 (B)	 lf=;k@Satriya

		  (C)	 eksfguhvêe@Mohiniattam

	 	 (D)	 HkjrukV~;e@Bharatnatyam

	 39.	 (B)	 lf=;k] vle dk yksdu`R; gS rFkk ;g 
u`R; 'kSyh 15oha 'krkCnh esa egkiq#"k 
'kadjnso }kjk oS".ko fo'okl ds izpkj 
ds fy, ,d 'kfDr'kkyh ek/;e ds :i 
esa is'k dh xbZ FkhA

	 40.	 fdl ns'k ds vdkZfM;k ,tqds'ku izkstsDV 
dks izfrf"Br vkxk [kku vkfdZVsDpj vokMZ] 
2019 ls lEekfur fd;k x;k gS\

		  The Arkadiya  Education of Project 
of which country was awarded the 
Prestigious Aga Khan Architecture 
Award, 2019 ?

		  (A)	 Hkkjr@India
	 	 (B)	 Jhyadk@Shrilanka
		  (C)	 ckaXykns'k@Bangladesh
		  (D)	 usiky@Nepal

	 40.	 (C)	 ckaXykns'k ds vdkZfM;k ,tqds'ku 
izkstsDV dks izfrf"Br vkxk [kku 
vkfdZVsDpj vokMZ] 2019 ls lEekfur 
fd;k x;k gSA

xf.kr
Mathematics

	
41.

	
4 3
10
+ 2 5
3
5 7
8

- , dk eku crkvksµ

		  Find the value of
 
4 3
10
+ 2 5
3
5 7
8

-

		
(A)

	
2111
120 	

(B)
	
2133
115

		
(C)

	
1119
120 	

(D)
	
2 11
120

	 41.	 (D)
	
4 3
10

2 5
3
5 7
8

+ -

			 
=

 

43
10

11
3

47
8

+ -

			 
=

 

516 440 705
120

+ -

			 
=

 

956 705
120

-

			 
=

 

251
120

			 
=

 
2 11
120

	 42.	 ;fn 548B, 6 ls foHkkT; gS] rks B dk eku 
D;k gS\

		  If 548B, is divisible by 6, find the value 
of B ?

		  (A)	 6	 (B)	2
		  (C)	 4	 (D)	0
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	 42.	 (C)	 548B dks 6 ls Hkkx djus ij]
			   6) 548B (914
			       54
			            8
			            6

			           

2
2 4
B

			   vr% B dk eku 4 gksxkA

	 43.	 ,d jsyxkM+h fnYyh ls 7 iwokZÊ (a.m.) ij 
pyrh gS rFkk mlh fnu 1 vijkÊ (p.m.) 
ij t;iqj igq¡prh gSA nwljh jsyxkM+h t;iqj 
ls 9.00 iwokZÊ (a.m.) ij pyrh gS rFkk mlh 
fnu 2 vijkÊ (p.m.) ij fnYyh igq¡prh gSA 
fnu esa fdl le; (vuqekfur) ij nksuksa 
jsyxkfM+;k¡ feysaxh\

		  A train start from Delhi at 7 a.m., and 
reached Jaipur at 1 p.m., second train 
start from Jaipur at 9 a.m. and reached 
Delhi at 2 p.m. Find the meeting time 
of the trains.

		  (A)	 11:06 iwokZÊ@11:06 a.m.

	 	 (B)	 10:00 iwokZÊ@10:00 a.m.

		  (C)	 10:49 iwokZÊ@10:49 a.m.
	 	 (D)	 10:06 iwokZÊ@10:06 a.m.

	 43.	 (C)	

6 ?k.Vs
7am – 1pm

d

5 ?k.Vs
9am 2pm–

igyh V™su
fnYyh

nwljh V™su
t;iqj

	 	 	 igyh Vªsu dh xfr =
 

d
6  

fdeh@?k.Vk

	 	 	 nwljh Vªsu dh xfr =
 

d
5  

fdeh@?k.Vk

			   2 ?k.Vs esa igyh Vªsu }kjk pyh xbZ nwjh 

=
 

d
6  

× 2 =
 

d
3

	 	 	 'ks"k nwjh = d – d
3  

=
 

2
3
d

	 	 	 feyus dk le; = 
nwjh

lk-	pky

				    =	

2
3

6 5

d

d d
+

				  

=

	

2
3

5 6
30

d

d d+

				  
=

	

2 30
3 11
d

d
×

×

				    =	 20
11  

?k.Vk

				    =	1 ?k.Vk 9
11

 ?k.Vk

				    =	1 ?k.Vk 9
11

 × 60

				    =	1 ?k.Vk 49 feuV

	 44.	 dkSu&lk fn, x, ekuksa dks ?kVrs gq, Øe esa 

lgh n'kkZrk gS\
		  Which of the following shows the 

descending order?

		  (A)	 10
22
18
22

3
22
13
22

, , ,

	 	 (B)	 3
22
10
22
13
22
18
22

, , ,

		  (C)	 13
22
10
22
18
22

3
22

, , ,

		  (D)	 18
22

3
22
13
22
10
22

, , ,

	 44.	 (B)	 ge tkurs gSa fd fHkUuksa esa cM+s gj okyh 
fHkUu lcls NksVh gksrh gSA vr% vHkh"V 

Øe gksxkµ 
3
22
10
22
13
22
18
22

, , ,

	 45.	 8 lseh f=T;k okys csyukdkj crZu ds dqN 

fgLls esa ikuh Hkjk gqvk gSA ,d 6 lseh f=T;k 

okys xksys dks iwjh rjg ikuh esa Mqck;k tkrk 

gSA ikuh dh Å¡pkbZ esa fdruh c<+ksrjh gksxh\
		  A vessel is fill with water, radius of 

vessel is 8 cm a sphere of radius 6 cm 
is pored into the vessel. What height of 
water will increase?

		  (A)	 4.5 lseh@4.5 cm

	 	 (B)	 3.5 lseh@3.5 cm

		  (C)	 3.8 lseh@3.8 cm

	 	 (D)	 4.8 lseh@4.8 cm

	 45.	 (A)	 ge tkurs gSa xksys dks iwjh rjg ls Mqckus 
ij tks ikuh (vk;ru) foLFkkfir gksxk] 
ogh crZu esa Hkjs ikuh dh Å¡pkbZ dks 
c<+k,xkA

	 	 	 vr% (xksys }kjk foLFkkfir ikuh dk 
vk;ru)  = xksyk Mqckus ds ckn csyu 
esa c<+k ikuh dk vk;ru

			 

4
3

 × p × 6 × 6 × 6 = p × 8 × 8 × h

	 	 	 (Q ekuk h Å¡pkbZ c<+rh gSA)

			   h = 288
8 8×

 = 4.5 lseh

	 46.	 ,d eksVjlkbfdy ds ifg;s dh f=T;k 14 
lseh gSA ;fn mldk ifg;k 800 pDdj izfr 
feuV dh xfr ls ?kwerk gS] rks eksVjlkbfdy 
dh xfr D;k gksxh\

		  Radius of wheel of a motor-bike is 14 
cm. If wheel revolve 800 round in 1 
minute, then find the speed of motor-
bike.

		  (A)	 25.62 fdeh@?k.Vk@25.62 km/hr
	 	 (B)	 48.18 fdeh@?k.Vk@48.18 km/hr
		  (C)	 42.24 fdeh@?k.Vk@42.24 km/hr
	 	 (D)	 45.04 fdeh@?k.Vk@45.04 km/hr

	 46.	 (C)	 ifg,s }kjk r; dh xbZ nwjh = n × ifg;s 
dh ifjf/k

	 	 	 tgk¡ n, pDdjksa dh la[;k gSA

				    d	= 800 × 2 × pr

				    	= 800 × 2 × 22
7

 × 14

				    d	= 70400 lseh

	 	 	 vr% ifg;s }kjk izfr feuV r; dh xbZ 
nwjh

				    d	= 704 ehVj

			   60 feuV esa r; nwjh = 704 × 60
			   = 42240 ehVj ;k = 42.24 fdeh

	 	 	 vr% eksVjlkbfdy dh pky = 42.24 
fdeh@?k.Vk

	 47.	 ,d dkj 90 fdeh@?k.Vk dh pky ls pyrh 
gSA ehVj@lsd.M esa dkj dh pky D;k gksxh\

		  A car moves at the speed of 90 km/hr. 
What is the speed of the car in meter/
second ? 

		  (A)	 15 eh@lsd.M@15 m/sec.
	 	 (B)	 25 eh@lsd.M@25 m/sec.
		  (C)	 30 eh@lsd.M@30 m/sec.
	 	 (D)	 45 eh@lsd.M@45 m/sec.

	 47.	 (B)	 dkj dh xfr = 90 fdeh@?k.Vk	 	 	 	   
;k

	 	 	 	 	= 90 × 5
18

 eh@lsd.M

					    = 25 eh@lsd.M

	 48.	 pkoy ds ewY; esa 25% dh o`f¼ ds lkFk] 
,d x`fg.kh us vius [kpZ dks Hkh 5% ls c<+k 
fn;k gSA mldh [kir fdrus izfr'kr ls de 
gks x;h gS\

		  A house wife increased her expenditure 
by 5%, when price of rice is increased 
by 25%. Find the percentage decrease-
ment in her consumption.

		  (A)	 25 izfr'kr@25 percent
	 	 (B)	 20 izfr'kr@20 percent
		  (C)	 12.5 izfr'kr@12.5 percent
	 	 (D)	 16 izfr'kr@16 percent
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	 48.	 (D)	 Short Trick

	 	 	 	 nj	= 100 : 125

	 	 	 	 [kir	= 125 : 105

	 	 	 	izfr'kr deh	= 20
125

 × 100

					     = 4
25

 × 100

					     = 16%

	 49.	 A vdsys ,d dk;Z dk (2/3) 40 fnu esa iwjk 

dj ldrk gS] B vdsyk leku dk;Z dk (3/4) 

60 fnu esa iwjk dj ldrk gSA A rFkk B nksuksa 

feydj leku dk;Z dk (7/8) fdrus fnu esa 

iwjk dj ldrs gSa\

		  A can do 
2
3
rd  of total work in 40 days, 

B can do
 

3
4
th  of total work in 60 days. 

In what time A and B can complete 
7
8
th  of the same work, together ?

		  (A)	 32 fnu@32 days

	 	 (B)	 30 fnu@30 days

		  (C)	 36 fnu@36 days

	 	 (D)	 24 fnu@24 days

	 49.	 (B)	 A → 2
3

 Hkkx = 40 fnu

			   A iwjk dk;Z djsxk = 40 3
2
×

				    = 60 fnu esa]
	 	 	

blh izdkj] B iwjk dk;Z djsxk	

=
 

60 4
3
×  = 80 fnu

	 	 	
nksuksa A + B , feydj iwjk dk;Z djsaxs	

=
 

60 80
60 80
×
+

	 	 	 nksuksa A + B, feydj dk;Z dk 
7
8

 Hkkx 

djsaxs = 240
7

7
8

×  = 30 fnu esa

	 50.	 10 enksa ds ,d laxzg ds fy, Sx = 155 gS rks 

vadxf.krh; ek/; D;k gksxk\
		  For a collection of 10 items, Sx = 155, 

then Arithmetic means is :

		  (A)	 10	 (B)	10.5

		  (C)	 15	 (D)	15.5

	 50.	 (D)	 Sx = 155 rFkk n = 10

	 	 	 	 ek/;	= Sx
n

				     	= 155
10

					    = 15.5
	 51.	 eksfu'kk ,d fuf'pr nwjh ds nks frgkbZ 

Hkkx dks 4 fdeh@?k.Vk vkSj 'ks"k Hkkx dks  
5 fdeh@?k.Vk dh xfr ls 1 ?k.Vs 24 feuV esa 
r; djrh gSA dqy nwjh D;k gksxh\

		  Monisa can cover a certain distance in 
1 hour 24 min by covering two-third 
of the distance at 4 km/h and rest at  
5 km/h the total distance is :

		  (A)	 6 fdeh@6 km
	 	 (B)	 6.5 fdeh@6.5 km
		  (C)	 8 fdeh@8 km
	 	 (D)	 10 fdeh@10 km

	 51.	 (A)	 ekuk dqy nwjh = d fdeh
	 	 	 iz'u ls]	 s1	= 4 km/h
				    s2	= 5 km/h
				   t = 4 hour 24 min ;k 1.4 ?k.Vs
	 	 	 iz'ukuqlkj]

				  

d
s

d
s

1

1 2
+ 	= 1.4

			 

2
3 4 3 5

d d
×

+
× 	

=
 

14
10

				  

d d
6 15
+

	
=

 

7
5

				  

7
30
d

	
=

 

7
5

				    d	= 6 fdeh
	 52.	 uy P rFkk Q ,d Vadh dks Øe'k% 10 feuV 

vkSj 15 feuV esa Hkj ldrs gSaA ;fn uy P dks 
[kksyus ds 3 feuV ckn Q dks [kksyk tkrk gS 
rks Vadh fdrus le; esa Hkjsxh\

		  Tap P and Q can fill a tank in 10 min 
and 15 min respectively. If tap ‘P’ 
opened for 3 min after that tap ‘Q’ is 
opened, the time taken to fill the tank 
will be :        

		  (A) 7 feuV 12 lsd.M@7 m 12 sec
	 	 (B)	 6 feuV 12 lsd.M@6 m 12 sec
		  (C)	 9 feuV 12 lsd.M@9 m 12 sec
	 	 (D)	 8 feuV 12 lsd.M@8 m 12 sec

	 52.	 (A)	 uy P }kjk 1 feuV esa Hkjk x;k Hkkx

	 	 	 	
=

 

1
10

	 	 	
\ uy P }kjk 3 feuV esa Hkjk Hkkx

	 	 	 	
=

 

3
10

	 	     	          'ks"k Hkkx	= 1 3
10

−

				    = 7
10

			 
(P + Q) }kjk 'ks"k Vadh Hkjh tk;sxh

	 	 	 	
=

 

10 15
25

7
10

×
×

	 	 	 	 = 4.2 feuV
	 	 	 vr% Vadh Hkjus esa yxk le;
	 	 	 = 3 + 4.2 = 7.2 feuV
	 	 	 ;k
	 	 	 = 7 feuV 12 lsd.M

	 53.	 ,d Vªd vius fu/kkZfjr le; ls 2 ?k.Vs igys 
fudyrk gS rFkk 192 fdeh nwj vius xarO; 
LFkku ij le; ls igq¡pus ds fy, mls viuh 
lkekU; xfr esa 8 fdeh izfr ?k.Vk dh deh 
djuh iM+sxhA Vªd dh lkekU; xfr D;k gS\

		  A truck left a place 2 hour before to 
reach the destination, 192 km, away 
from starting point. To reach on 
time truck has to reduced its speed 
by 8kmph. Find the original speed of 
truck. 

		  (A)	 32 fdeh@?k.Vk@32 km/hr
		  (B)	 40 fdeh@?k.Vk@40 km/hr
	 	 (C)	 28 fdeh@?k.Vk@28 km/hr
	 	 (D)	 30 fdeh@?k.Vk@30 km/hr

	 53.	 (A)	 Short Method

				    D	= s s s
s

( )± 1

1
 × Dt,

			   tgk¡ 	 D	= nwjh

				    s	= okLrfod xfr

				    s1	= c<+h ;k ?kVh xfr

	 	 	 	 Dt	= le;kUrj

	 	 	 iz'ukuqlkj]

				    192	= s s( )− 8
8

 × 2

				    768	= s(s – 8)
	 	 	 vc] fodYi ls %
				    768	= 32 (32 – 8)
				    768	= 768
	 	 	 vr% fodYi (A) lgh gSA

	 54.	 A, B rFkk C dh vk; Øe'k% 1 : 2 : 3 ds 

vuqikr esa gSa rFkk mudk [kpZ Øe'k% 2 : 3 : 
4 ds vuqikr esa gSA ;fn A, ` 20,000 dh vk; 

esa ls ` 8,000 cpkrk gS] rks B dh cpr D;k 

gksxh\
		  Ratio of income of A,B & C 1:2:3 and 

their expenditure are in ratio of 2:3:4. 
If A saves ` 8,000, out of ` 20,000 
income. Find saving of B.

	 	 (A)	 ` 30,000 	 (B)	` 22,000 
		  (C)	 ` 24,000 	 (D)	` 40,000 
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	 54.	 (B)	 fn;k gS]

	 	 	 vk; % A : B : C
			             1 :  2 : 3 ⇒ x, 2x, 3x
	 	 	 [kpZ % 2 : 3 : 4 ⇒ 2y, 3y, 4y ...(1)
	 	 	 iz'ukuqlkj]

			   A dh vk; 	(x)	 = ` 20,000
			   B dh vk; (2x)	 = ` 40,000
			   A dh cpr = A dh vk; – A dk [kpZ

			   ` 8,000 = 20,000 – A dk [kpZ

				   A dk [kpZ (2y)	 = ` 12,000
				    y	 = ` 6,000
				   B dk [kpZ (3y)	 = ` 18,000
			   B dh cpr = B dh vk; – B dk [kpZ
			   = 40000 – 18000 = ` 22,000 

	 55.	 nks mEehnokjksa us ,d pquko yM+kA muesa ls 

,d dks dqy erksa ds 60% er izkIr gq,A 

fotsrk dks nwljs mEehnokj ls fdrus izfr'kr 

vf/kd er izkIr gq,\

		  There are two candidates in a election. 
One candidate got 60% of total vote. 
Winner got what percent more vote 
than looser?

		  (A)	 45 izfr'kr@45 percent

	 	 (B)	 33.33 izfr'kr@33.33 percent

		  (C)	 75 izfr'kr@75 percent

	 	 (D)	 50 izfr'kr@50 percent

	 55.	 (D)	 ekuk dqy oksV = 100	 	 	
,d mEehnokj dks feys oksV

	 	 	 	 	= 100 × 60
100

 = 60

	 	 	 nwljs mEehnokj dks feys oksV
	 	 	 	 	= 100 – 60 = 40

	 	 	 	 izfr'kr	= 60 40
40
−  × 100

					    = 20
40

 × 100

					    = 50%

	 56.	 ` 3,200 dh ,d jkf'k dk pØo`f¼ C;kt 

(okf"kZd la;kstu ij) ij 20% izfro"kZ dh 

nj ls nks o"kZ ds fy, fuos'k fd;k x;k gSA nks 

o"kZ i'pkr~ fdruk C;kt izkIr gksxk\

		   ` 3,200 invested for 2 year at the rate 
of 20% p.a. ( compounded annually ). 
Find the total compound interest for 2 
year. 

		  (A)	 ` 1,468 	 (B)	` 1,324 
		  (C)	 ` 1,304	 (D)	` 1,408 

	 56.	 (D)	 lw= ls]

	 	 	 pØo`f¼ C;kt	

	 	 	 = ewy/ku 1
100

1+





 −













nj le;

			   = 3200 1 20
100

1
2

+





 −













			   = 3200 × 6
5

1
2







 −













			   = 3200 × 
36
25

1−





			   = 3200 × 
11
25






			   = 128 × 11
			   = ` 1,408

	 57.	 ;fn 
144
0.144  

=
 

14.4
x

 gks rks x dk eku D;k 

gksxk\

		  If 144
0.144  

=
 

14.4
x

, then the value of x 

is :	
	 	 (A)	 0.0144	 (B)	  0.144
		  (C)	 1.44	 (D)	 14.4

	 57.	 (A)	 144
0 144.  

=
 

14 4.
x

				    x	 = 14 4 0 144
144
. .×

				    x	 = 14.4 × 0.001
					     = 0.0144
	 58.	 nks oLrqvksa R rFkk G dk foØ; ewY; leku 

gSA oLrq R ij dek;k x;k ykHk 60% gS rFkk 
oLrq G ij gqbZ gkfu 20% gSA ;fn ,d foØsrk 
R ij 90% dk ykHk dekuk pkgrk gS rFkk G 
dk Ø; ewY; ` 460 gS] rks R dk u;k foØ; 
ewY; D;k gksxk\

		  Selling price of two articles R & G is 
same. R gives 60% profit and G gives   	
20% loss. If a shopkeeper wants to 
gain 90% on R, cost price of G is 460, 
then find the new selling price of object 
R. 	

		  (A)	 ` 467	 (B)	  ` 429
		  (C)	 ` 437	 (D)	 ` 414

	 58.	 (C)	 fn;k gS] 

			   G dk Ø; ewY; = ` 460
				   20% gkfu ij cspus ij] G dk foØ; 

ewY; 

					     = 460 × 80
100

					     = ` 368

	 	 	 fn;k gS% G rFkk R dk foØ; ewY; leku 
gSA

	 	 	 vr% R dk foØ; ewY; = 368

			   R dk Ø; ewY; = 368 × 100
160

					     = 23 × 10
					     = ` 230
	 	 	 vc 90% ykHk ds fy, R dk foØ; 

ewY;

					     = 230 × 190
100

					     = ` 437

	 59.	 P, Q rFkk R lk>snkj gSa rFkk ,d O;kikj esa 

fuos'k djrs gSaA P dqy fuos'k dk
 

1
6

 Hkkx 

rFkk Q dqy fuos'k dk 
2
5

 Hkkx fuos'k djrk 

gSA Øe'k% P, Q rFkk R ds ykHk dk vuqikr 

D;k gS\

		  P, Q and R are partners. P invest
 

1
6

th 

of total, and Q invest 2
5

th of total 

investment. What is the ratio of profit 
of P, Q and R?

		  (A)	 12 : 5 : 13	 (B)	5 : 3 : 2
		  (C)	 5 : 12 : 13	 (D)	10 : 3 : 4

	 59.	 (C)	 R dk fuos'k = 1 – 
1
6

2
5

+







					     = 1 – 5 12
30
+








					     = 13
30

 Hkkx

	 	 	 ge tkurs gSa fd ;fn le; leku gS rks 

fuos'k dk vuqikr gh ykHk dk vuqikr 

gksrk gSA

	 	 	 vr% ykHk dk vuqikr = 1
6
2
5
13
30

: :

				      	  = 5 : 12 : 13

	 60.	 ;fn ,d oLrq ij nh x;h NwV 16% gS] rks 

bl oLrq ds vafdr ewY; dk bl oLrq ds 

foØ; ewY; ls D;k vuqikr gksxk\
		  If there is 16% discount given on 

a article, then what is the ratio of 
marked price and selling price ?

		  (A)	 25 : 21	 (B)	3 : 7
		  (C)	 21 : 25	 (D)	7 : 3
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	 60.	 (A)	 ekuk vafdr ewY; = ` 100

	 	 	   	NwV nsus ds ckn = 100 – 100 × 16
100

					    = 84
	 	 	 	 vuqikr	= 100 : 84
					    = 25 : 21

vaxzsth
English

	 61.	 Improve the bracketed part of the 
sentence.

		  She visited her aunt just (before a 
week ).

		  (A)	 a week earlier
		  (B)	 No improvement
		  (C)	 a week before
		  (D)	 a week ago

	 61.	 (D)	 Bracketed part, before a week 
dh txg a week ago dk iz;ksx gksxk 
D;ksafd okD; esa iz;qDr verb-visited, 
past tense esa gSA

			   They bought an LCD one year 
ago. 

	 62.	 Improve the bracketed part of the 
sentence.

		  I have not finished (to paint) the door.
		  (A)	 the painting
		  (B)	 No improvement
		  (C)	 painting
		  (D)	 the paint of

	 62.	 (C)	 Bracketed part, ‘to paint’ dh txg 
‘painting’ dk iz;ksx gksxkA painting 
,d gerund gS tks fØ;k finished ds 
deZ (object) ds :i esa iz;qDr gqvkA

	 63.	 A sentence has been given with a blank 
to be filled with an appropriate word. 
Choose the coorect alternative.

		  He has decided to ............ for the 
conservative party.

		  (A)	 canvas	 (B)	canvass
		  (C)	 advertise	 (D)	canvassing

	 63.	 (B)	 mi;qZDr okD; ds fjDr LFkku esa 
canvass (N) dk iz;ksx mi;qDr gSA 
canvass dk vFkZ gksrk gSµ pquko vkfn 
esa fdlh izR;k'kh ;k ny fo'ks"k ds i{k 
esa leFkZu ek¡xuk vkSj canvas dk vFkZ 
gksrk gSµfdjfep] Hkkjh o etcwr diM+k 
ftlds rEcw curs gSaA

	 64.	 In the following question, out of the 
given four alternatives, select the 
alternative which best expresses the 
meaning of the Idiom/Phrase.

		  Heart missed a beat.
		  (A)	 Good natured
		  (B)	 A serious mistake
		  (C)	 Very excited
		  (D)	 Be guiltless

	 64.	 (C)	 Heart missed a beat (IDM) dk vFkZ 
gSµ^cgqr mÙksftr*A vr% fodYi (C) 
very excited lgh gSA

			   His heart missed a beat when he 
saw her.

	 65.	 Choose the word that is opposite in 
meaning to the given word.

		  Similar
		  (A)	 Oppose	 (B)	Contain
		  (C)	 Kind	 (D)	Dissimilar

	 65.	 (D)	 'kCn Similar (adj) fdlh ds tSlk 
;k ln`'k fdUrq iw.kZr% og ugha] dk 
opposite 'kCn gSµDissimilar– fHkUuA 
vr% fodYi (D) lgh gSA

	 66.	 Rearrange the parts of the sentence in 
correct order :

		  P : for all scenes
		  Q : He knew.
		  R : rehearsals were
		  S : not important
		  (A)	 SRQP	 (B)	SPQR
		  (C)	 QRSP	 (D)	PRQS

	 66.	 (C)	 QRSP lgh sequence (Øe) gSA vr% 
okD; dk lgh Øe gksxkµ

			   He knew rehearsals were not 
important for all scenes.

	 67.	 Find the part of the given sentence 
that has an error in it. If there is no 
error, choose ‘No error’.

		  She will finish (A)/ the work in (B)/ 
along a week (C)/ No error (D)

		  (A)	 the work in	 (B)	along a week
		  (C)	 She will finish.	(D)	No error

	 67.	 (B)	 Part (B) esa along a week dh txg a 
week dk iz;ksx gksxkA along dk iz;ksx 
vuko';d gSA Along dk vFkZ gSµ,d 
Nksj ls nwljs Nksj rd ;k ds lkFk-lkFkA 
vr% fodYi (B) lgh gSA

	 68.	 In the following question, out of the 
given four alternatives, select the 
alternative which best expresses the 
meaning of the Idiom/ Phrase.

		  Bring home the bacon
		  (A)	 To keep quite
		  (B)	 To earn money to live.
		  (C)	 Subject matter of the fight
		  (D)	 To praise one

	 68.	 (B)	 Bring home the bacon (IDM) dk 
vFkZ gSµthus ds fy, /ku dekuk ;k 
lQyrk gkfly djukA vr% fodYi 
(B) To earn money to live lgh gSA

			   They struggle to earn enough 
money to bring home the bacon.

	 69.	 Choose the word that means the same 
as the given word.

		  Concede
		  (A)	 Reject	 (B)	Weaken
		  (C)	 Start	 (D)	Affirm

	 69.	 (D)	 Concede (V) fdlh lPpkbZ dks u 
pkgrs gq, Hkh eku ysuk ;k Lohdkj 
djuk] dk lgh synonym gSµAffirm 
(fu'p;iwoZd) leFkZu djukA

			   The president was obliged to 
concede power to the army.

	 70.	 A sentence has been given with a blank 
to be filled with a appropriate word. 
Choose the correct alternative.

		  Our salaries have ....... cover the years.
		  (A)	 developed	 (B)	adored
		  (C)	 progressed	 (D)	increased

	 70.	 (D)	 fn;s x;s okD; ds fjDr LFkku esa 
‘increased’ (V3) la[;k ;k ek=k 
dh n`f"V c<+uk ;k c<+kuk dk iz;ksx 
mfpr gSA Developed&fodflr] 
adored&Lusg dh Hkkouk ls ns[kuk] 
progressed&izxfr ;k fodkl djukA

			   The rate of inflation has increased 
by 1% to 7%.

	 71.	 Choose the word that can substitute 
the given sentence.

		  A place where bodies are kept for 
identification.

		  (A)	 Orchard	 (B)	Liar
		  (C)	 Morgue	 (D)	Hutch

	 71.	 (C)	 fn;s x;s group of words ds fy, lgh 
'kCn gksxkµMorgue (N) 'ko&x`g (og 
LFkku tgk¡ vfUre laLdkj gksus rd 'koksa 
dks j[kk tkrk gSA Orchard&cxhpk] 
Qyks|ku] Liar&vlR;Hkk"kh] Hutch 
&nM+ck] [kjxks'k vkfn NksVs tkuojksa 
dks ikyus dk cDlkA vr% lgh fodYi 
(C) gSA

	 72.	 Rearrange the parts of the sentence in 
correct order :

		  P : him when his
		  Q : I was told
		  R : you looked after
		  S : end was near
		  (A)	 SRQP	 (B)	PQRS
		  (C)	 QRPS	 (D)	QRSP
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	 72.	 (C)	 QRPS lgh Sequence (Øe) gSA okD; 
dk Øe bl izdkj gksxkµ

			   I was told you looked after him 
when his end was near.

	 73.	 In the given question, four words 
are given out of which one word 
is incorrectly spelt. Choose the 
incorrectly spelt word.

		  (A)	 Hierarchy	 (B)	 Ignorence
		  (C)	 Gauge	 (D)	Inoculate

	 73.	 (B)	 'kCn ignorance (N) lwpuk ;k Kku dk 
vHkko] lgh spelling gSA vr% fodYi 
(B) 'kCn dh spelling esa =qfV gSA

			   Ignorance is the mother of 
suspicions.

	 74.	 In the given question, four words 
are given out of which one word is 
correctly spelt. Choose the correctly 
spelt word.

		  (A)	 Corresspondence
		  (B)   Corespondence 
		  (C)	 Correspondence	
		  (D)	 Correspondance

	 74.	 (C)	 'kCn Correspondence (N) i=& 
O;ogkjA lgh spelling gSA There has 
no correspondence between the 
two set of figures.

	 75. Find the part of the given sentence that 
has an error in it. If there is no error, 
choose ‘No error’

		  A poor blind (A)/ beggar was knock 
(B)/ down by a bus (C)/ No errror (D)

		  (A)	 No error
		  (B)	 beggar was is knock
		  (C)	 A poor blind
		  (D)	 down a bus

	 75.	 (B)	 Part (B) esa knock (V1) dh txg 
knocked (V3) dk iz;ksx gksxk] D;ksafd 
okD; Past Indefinite Tense dk 
Passive Voice gSA bldk Active 
Voice bl izdkj gksxkµ

			   A bus knocked down a poor blind.
	 	 	 vr% fodYi (B) lgh gSA

		  Comprehension :

	Direction (Q. No. 76 to 80) :
		  Read the following information carefully 

and answer the given questions :
		  Young people are living in a world of 

immense and increasing complexities. 
At every turn the landscape through, 
which they are moving is changing faster 
than at any time in history. This is true 
economically, socially and culturally. 

For all National Governments there 
are two related priorities in planning 
for the future. The first is to find ways 
of realising the creative resources of 
all young people to enable them to 
participate in these changes positively 
and constructively. The second is to 
engage with cultural diversity, while 
maintaining cultural identity and social 
cohesion. These concern underpin the 
work of the Council of Europe’s project 
‘Culture, Creativity and the Young’.

		  This policy note summarises some of the 
issues and proposals, which have begun 
to emerge from the activities of the 
project to date. It draws from a survey 
of Arts Education in Europe published 
in the exploratory phase of the project 
from international colloquies organised 
by the project’s international series of 
thematic studies commissioned by the 
project’s international advisory group. 
The note argues that it is essential for 
National Government to frame coherent 
policies and programmes to support the 
creative and cultural development of all 
young people and it identifies the central 
questions and issues, which will define 
these policies and the principles on 
which they might be based.

	 76.	 Which word does not mean the same 
as cohesion ? 

	 	 (A)	 Union	 (B)	Coherence
		  (C)	 Policies	 (D)	Adherence

	 76.	 (C)	 fodYi (C) esa Policies (uhfr;k¡] 
dk;Z;kstuk) dks NksM+dj vU; lHkh 
Cohesion (,d lkFk tqM+s ;k tqVs 
jgus dh ;ksX;rk] lqlaxBu ds i;kZ;) 
(synonyms) gSA vr% fodYi (C) lgh 
gSA 

	77. Which word means the same as 
colloquies ?	

		  (A)	 Quiet	 (B)	Silence
		  (C)	 Converse	 (D)	Introvert

	 77.	 (C)	 Colloquies– (cksypky ;k ckrphr dh 
Hkk"kk esa iz;qDr u fd vkSipkfjd voljksa 
ij) dk lgh synonym gSµConverse 
(okrkZyki)A Quiet = 'kkUr] Introvert 
= vUreqZ[khA

	 78.	 Which word means the same as 
exploratory ?

		  (A)	 Preliminary	 (B)	Secondary
		  (C)	 Additional	 (D)	Closing

	 78.	 (A)	 Exploratory (N)– ^[kkstijd*] dk 

lgh synonym gSµPreliminary (N)– 
fdlh egRoiw.kZ ?kVuk ls igys gksus okyh 

xfrfof/k;k¡A vr% fodYi (A) lgh gSA

	 79.	 Which of the following statements is 
correct ? 

		  (A)	 Young people are very complex in 
nature.

		  (B)	 Governments are realising the 
creative resources of young people.

		  (C)	 Governments are realising the 
creative resource of young people 
and it is the duty of the National  
Government to frame creative and 
cultural development of all young 
people.

		  (D) It is the duty of the National  
Government to frame creative and 
cultural development of all young 
people.

	 79.	 (D)	

	 80.	 Why there is a need to frame a policy 
for younger people ?

		  (A)	 To support the creative and cultural 
development of all young people.

		  (B)	 Young people prefer to live in a 
dilemma condition.

		  (C)	 Young people are very confident
		  (D)	 Young people prefer to live 

in a dilemma condition and to 
support the creative and cultural 
development of all young people.

	 80.	 (A)	

fgUnh
Hindi

	 81.	 fn, x, okD; dk dky Kkr dhft,µ

		  'kk;n pksj idM+k tk,A

		  (A)	 lafnX/k Hkwrdky

	 	 (B)	 lEHkkO; Hkfo";r dky

		  (C)	 viw.kZ Hkwrdky

	 	 (D)	 lkekU; Hkwrdky

	 81.	 (B)	 mi;qZDr okD; ds fy, ̂ lEHkkO; Hkfo";r 
dky* mfpr gSA fØ;k ds ftl :i ls 
Hkfo"; esa dk;Z ds gksus dh lEHkkouk dk 
irk pys] mls lEHkkO; Hkfo";r dky 
dgrs gSaA

	 82.	 fuEufyf[kr 'kCnksa esa ls 'kq¼ orZuh 'kCn dk 
p;u dhft,µ

		  (A)	 duh"B	 (B)	duh"V

		  (C)	 dfu"V	 (D)	dfu"B
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	 82.	 (D)	 'kq¼ 'kCn ^dfu"B* gSA dfu"B dk vFkZ 
gSµ^mez esa NksVk*A vr% fodYi (D) lgh 
gSA

	 83.	 fn, x, fjDr LFkkuksa esa mi;qDr 'kCnksa dk 
p;u dhft,µ

		  esjs ------------------- ds lkeus ihiy dk ----- 
gSA

		  (A)	 /kke] re	 (B)	vkokl] iq"i

		  (C)	 Hkw] re	 (D)	x`g] foVi

	 83.	 (D)	 mi;qZDr okD; ds fjDr LFkkuksa esa ^x`g* 
rFkk ^foVi* 'kCnksa dk iz;ksx fd;k 
tk;sxkA ^x`g* rFkk ^foVi* dk vFkZ 
gSµ^?kj* rFkk ^o`{k*A

	 84.	 fn, x, okD;ksa esa ls ljy okD; Kkr 
dhft,µ

		  (A)	 vfHkeU;q ck.kksa dh o"kkZ dj jgk FkkA

	 	 (B)	 vfHkeU;q us tks /kuq"k fy;k Fkk mlls 
ck.kksa dh o"kkZ gks jgh FkhA

		  (C)	 vfHkeU;q us ns[kk rks mlds /kuq"k ls ck.kksa 
dh o"kkZ gks jgh FkhA

	 	 (D)	 vfHkeU;q ck.kksa ds }kjk o"kkZ dj jgk FkkA

	 84.	 (A)	 mi;qZDr okD; ^ljy okD;* gSA ftl 
okD; esa ,d gh dÙkkZ rFkk ,d gh fØ;k 
gks] mls ljy okD; dgrs gSaA vr% 
fodYi (A) lgh gSA

	 85.	 fn, x, 'kCn  dk lekl Kkr dhft,µ

		  ?kqM+nkSM+

		  (A)	 rRiq#"k lekl	 (B)	}U} lekl

		  (C)	 cgqozhfg lekl	 (D)	deZ/kkj; lekl

	 85.	 (A)	 ?kqM+nkSM+ esa lEcU/k rRiq#"k lekl 
gSA lekl foxzg gksxkµ?kksM+ksa dh 
nkSM+ lEcUèkdkjd rRiq#"k lekl esa 
lEcU/k& dkjd fpÊ (dk] dh] ds) dk 
yksi gksrk gSA

	 86.	 fjDr LFkku esa fn, x, pkj fodYiksa esa ml 
fodYi dk p;u djsa tks fn, x, eqgkojs ds 
vFkZ dks loZJs"B :i ls O;Dr djrk gSA

		  csVh dh fonkbZ ij ek¡ dh --------------A

		  (A)	 vk¡[ksa Hkj vk;ha	 (B)	vk¡[kksa esa cl xbZ

		  (C)	 vk¡[k dk rkjk	 (D)	vk¡[k [kqyuk

	 86.	 (A)	 okD; ds fjDr LFkku ds fy, fodYi 
(A) mfpr gSA 

	 	 	 vk¡[ksa Hkj vk;ha dk vFkZµvk¡lw vkuk

	 	 	 vk¡[kksa esa cl xbZµân; esa lekuk

	 	 	 vk¡[k dk rkjkµcgqr fiz; gksuk

	 	 	 vk¡[k [kqyukµokLrfodrk ls voxr 
gksukA

	 87.	 fn, x, 'kCn ;qXe dk lgh 'kCn ;qXe Kkr 
dhft,µ

		  vfj % vjh
		  (A)	 vleFkZ % fojDr
	 	 (B)	 'k=q % lEcks/ku (L=h ds fy,)
		  (C)	 'kfDrghu %  nqyZHk
	 	 (D)	 ckny % o"kZ

	 87.	 (B)	 mi;qZDr 'kCn ;qXe dk lgh 'kCn ;qXe 
gSµ'k=q % lEcks/ku (L=h ds fy,)A vr% 
fodYi (B) lgh gSA

	 88.	 fn, x, 'kCnksa dh lfU/k Kkr dhft,µ
		  vf/k $ vk;
		  (A)	 vf/kvk;	 (B)	v/kh;k;
		  (C)	 v/;k;	 (D)	v/kh % vk;

	 88.	 (C)	 mi;ZqDr iz'u esa ;.k lfU/k gSA vf/k $ 
vk; = v/;k;A

	 89.	 fn, x, eqgkojs ds vFkZ dk loZJs"B :i Kkr 
dhft,µ

		  daVd cuuk
		  (A)	 rS;kj gksuk	 (B)	ew[kZ gksuk

		  (C)	 ?kcjkuk	 (D)	ck/kd gksuk

	 89.	 (D)	 ^daVd cukuk* eqgkojs dk vFkZµ^ck/kd 
gksuk*A

	 	 	 okD; iz;ksxµrqe rks esjs gj dke esa 
^daVd cu* tkrs gksA

	 90.	 fn, x, 'kCn dk opu Kkr dhft,µ
		  gìh
		  (A)	 ,dopu
	 	 (B)	 cgqopu
		  (C)	 lnk ,dopu
	 	 (D)	 ,dopu o cgqopu nksuksa

	 90.	 (A)	 mi;qZDr 'kCn ^gìh* esa ,dopu gSA 
bldk cgqopu gksxkµ^gfì;k¡*A vr% 
fodYi (A) lgh gSA 

	 91.	 fn, x, okD;ka'k ds fy, mfpr 'kCn dk 
p;u dhft,µ

		  ftldk o.kZu u gks ldsA

		  (A)	 visf{kr	 (B)	o.kZuh;

		  (C)	 vuqjDr	 (D)	vo.kZuh;

	 91.	 (D)	 mi;qZDr okD;ka'k ds fy, ^vo.kZuh;* 
'kCn mfpr gSµ

	 	 	 o.kZuh;µo.kZu ds ;ksX;

	 	 	 visf{krµftldh vk'kk gks

	 	 	 vuqjDrµizse ;k vklfDrA

	 92.	 fn, x, okD; esa fdl fojke fpÊ dk mi;ksx 
fd;k tk,xk] mldh igpku dhft,µ

		  gekjk fo|ky; izkr vkB cts [kqyrk gSA

		  (A)	 ,	 (B)	 -
		  (C)	 ;	 (D)	:

	 92.	 (D)	 fn, x, okD; esa ̂ izkr* 'kCn esa folxZ (%) 
fpÊ dk iz;ksx gksxkA vr% fodYi (D) 
lgh gSA

	 93.	 fn, x, 'kCnksa esa ls L=hfyax 'kCn Kkr 
dhft,µ

		  (A)	 ePNj	 (B)	jfookj
		  (C)	 jkoh	 (D)	eksfr;k

	 93.	 (C)	 mi;qZDr 'kCnksa esa ^jkoh* 'kCn L=hfyax 
gSA ^jkoh* iatkc dh ik¡p ufn;ksa esa 
ls ,d gSA vU; rhuksa 'kCnµ^ePNj*] 
^jfookj*] ^eksfr;k* iqfYyax gSaA

	 94.	 fuEufyf[kr esa ls lgh rRle&rn~Hko 'kCn 
;qXe Kkr dhft,µ

		  (A)	 /ofu&/kqfu	 (B)	ul&uo

		  (C)	 use&u`Ir	 (D)	u[k&u`R;

	 94.	 (A)	 lgh ;qXe gSµ/ofu&/kqfuA /ofu dk 
rn~Hko 'kCn /kqfu gSA

	 95.	 fn, x, okD; esa mi;qDr fojke fpÊ dk 
p;u djsaµ

		  rqe lc dgk¡ tk jgs gks

		  (A)	 ?	 (B)	 ,
		  (C)	 ()	 (D)	-

	 95.	 (A)	 mi;qZDr okD; esa iz'uokpd fpÊ (?) dk 
iz;ksx fd;k tk;sxkA vr% fodYi (A) 
lgh gSA

		  Comprehension :

		  ,d x|ka'k fn;k x;k gSA x|ka'k dks /;kuiwoZd 

i<+sa rFkk izR;sd iz'u ds pkj fodYiksa esa ls lgh 

fodYi pqusaµ

	 	 Hkkjrh; fganw lekt esa ftrus ioZ vkSj mRlo 

euk, tkrs gSa] muesa uojkf= dk fof'k"V LFkku 

gSA uojkf= 'kfDr dh mikluk dk ioZ gSA 'kfDr 

gh fo'o dk l`tu djrh gS] 'kfDr gh mldk 

lapkyu djrh gS] 'kfDr gh mldk lagkj djrh 

gSA uojkf= R;ksgkj ds vkf[kjh fnu fot;kn'keh 

;k n'kgjs dk mRlo euk;k tkrk gSA jkek;.k 

ds vuqlkj] blh fnu Hkxoku Jhjke us jko.k 

dk o/k fd;k FkkA xqtjkr ds oM+ksnjk esa uojkf= 

mRlo dk lcls HkO; vkSj lqUnj :i ns[kus 

dks feyrk gSA blesa R;ksgkj ds nkSjku izfrfnu 

4-5 yk[k yksx xjck [ksyus@ u`R; ds fy, ,d 

gh LFkku ij bdëk gksrs gSaA xjck flQZ u`R; ds 

:i esa ugha bl fnu izfr;ksfxrk ds :i esa Hkh 

fd;k tkrk gSA mlh izdkj Hkkjr ds iwohZ jkT;ksa 

tSls if'pe caxky esa txg&txg] nqxkZ ek¡ ds 

iaMky cuk, tkrs gSa] tgk¡ HkDr n'kZu ds fy, 

igq¡prs gSaA ogk¡ ij ekrk nqxkZ dh iwtk djrs gSa 
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vkSj muls lq[k&'kkfUr dh dkeuk djrs gSaA 

dbZ txgksa ij ikjEifjd u`R; vkSj xhr ds 

dk;ZØe Hkh vk;ksftr fd, tkrs gSa] tgk¡ gtkjksa 

dh rknkn esa yksx igq¡prs gSaA nlosa fnu if'pe 

caxky ds yksx ek¡ nqxkZ dh feêh dh ewfrZ;k¡ dks 

ikuh esa folftZr dj nsrs gSaA Hkkjr ds if'peh 

jkT;ksa esa uojkf= dk ,d vyx gh jax fn[krk 

gS] tgk¡ 'kke ds le; yksx MkafM;k [ksyrs gSaA 

vxj ge vklku 'kCnksa esa uojkf= ds egku ioZ 

dk mYys[k djsa rks ;g ,d ,slk eq[; R;ksgkj 

gS] tks Hkkjr ds gj dksus esa euk;k tkrk gSA

	 96.	 uojkf= ds vkf[kjh fnu dkSu-lk mRlo 
euk;k tkrk gS\

		  (A)	 fot;kn'keh	 (B)	 fnokyh

		  (C)	 xk¡/kh t;arh	 (D)	gksyh

	 96.	 (A)	 uojkf= ds vkf[kjh fnu ^fot;kn'keh* 
dk mRlo euk;k tkrk gSA ^egkdkO; 
jkek;.k* ds vuqlkj blh fnu Hkxoku 
Jhjke us jko.k dk o/k fd;k Fkk rFkk 
vlR; ij lR; dh thr gqbZ FkhA

	 97.	 mi;qZDr x|ka'k dk mi;qDr 'kh"kZd D;k 
gksxk\

		  (A)	 u`R; ioZ	 (B)	n'kgjk ioZ

		  (C)	 izfr;ksfxrk dk;ZØe ioZ

	 	 (D)	 uojkf= ioZ

	 97.	 (D)	 mi;qZDr x|ka'k dk mi;qDr 'kh"kZd 
gSµ^uojkf= ioZ*A

	 98.	 uojkf= dks dkSu-lk ioZ ekuk tkrk gS\

		  (A)	 iaMky dks ltkus dk ioZ

	 	 (B)	 'kfDr dh mikluk dk ioZ

		  (C)	 ozr j[kus dk ioZ

	 	 (D)	 dk;ZØe ds fy,

	 98.	 (B)	 uojkf= dks ^'kfDr dh mikluk* dk ioZ 
ekuk tkrk gSA

	 99.	 uojk=ksa esa dkSu&ls u`R; dh izfr;ksfxrk Hkh 
dh tkrh gS\

		  (A)	 dFkdyh	 (B)	xjck

		  (C)	 HkkaxM+k	 (D)	iaFkh u`R;

	 99.	 (B)	 uojk=ksa esa ^xjck* u`R; dh izfr;ksfxrk 
dh tkrh gSA ;g xqtjkr dk u`R; gSA 
^dFkdyh*µdsjy] ^HkkaxM+k*&iatkc] 
vkSj ^iaFkh u`R;*µNÙkhlx<+ dk izeq[k 
u`R; gSA

	100.	 fdu jkT;ksa esa nqxkZ ek¡ dh iwtk ds fy, iaMky 
Hkh cuk, tkrs gSa\

		  (A)	 fcgkj	 (B)	  if'pe caxky

		  (C)	 NÙkhlx<+	 (D)	 fgekpy izns'k

	100.	 (B)	 ^if'pe caxky* esa nqxkZ ek¡ dh iwtk ds 
fy, iaMky cuk, tkrs gSaA vr% fodYi 
(B) lgh gSA

cky fodkl
Discipline 01

	101.	 lap;h fjdkWMZ dkMZ dks O;fDrRo ds ewY;kadu 
ds fuEufyf[kr izdkjksa esa ls fdlds vUrxZr 
oxhZÏr fd;k tk ldrk gS\

	 	 Under which of the following types of 
personality analysis can cumulative 
Record card be classified ?

	 	 (A)	 xSj-ekudhÏr ijh{k.k ;k O;fDrijd 
fof/k@Non-standard Test or Personal 
Method

	 	 (B)	 ekudhÏr ijh{k.k ;k mís'; fof/k@
Standard Test or Objective Method

		  (C)	 iz{ksih; rduhd@Projection 
Technique

	 	 (D)	 funsZ'kkRed rduhd@Instructional 
Technique

	101.	 (A)	 lap;h fjdkWMZ dkMZ dks O;fDrRo ds 
ewY;kadu esa ls xSj-ekudhÏr ijh{k.k 
;k O;fDrijd fof/k ds vUrxZr oxhZÏr 
fd;k tk ldrk gSA lap;h fjdkWMZ dkMZ 
Ldwy esa f'k{kdksa }kjk Nk=ksa ds ckjs esa 
MsVk ,d= djus ds mís'; ls rS;kj dh 
xbZ ewY;oku rduhd gSA

	102.	 dkyZ tax ds vuqlkj fuEufyf[kr esa ls 
dkSu-lh ,d cfgeqZ[kh dh lkekU; fo'ks"krk 
ugha gS\

		  Which of the following is not a 
common characteristic of extrovert 
according to Karl Jung ?

		  (A)	 yphyk vkSj vuqdwyuh;@Flexible and 
adaptable

	 	 (B)	 nwljksa ds lkFk dke djuk ilUn djuk@
To like working with others

		  (C)	 ,FkysfVDl esa #fp@Interest in Athletics
	 	 (D)	 fpUrk dh vksj >qdko@Leaning 

towards anxiety

	102.	 (D)	 dkyZ tax ds vuqlkj] f'k{kk dh vksj 
>qdko ,d cfgeqZ[kh dh lkekU; fo'ks"krk 
ugha gSA

	103.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk f'k{kk ds ckjs esa 
johUæukFk VSxksj ds fo'oklksa ds ckjs esa lgh 
gS\

		  I.	 funsZ'k dk ek/;e vaxzsth gksuk pkfg,A

		  II.	 izÏfr Kku dk lcls le`¼ lzksr gSA

		  III.	 jpukRed xfrfof/k;ksa dks f'k{kk esa ,d 
dsUæh; Hkwfedk fuHkkuh pkfg,A

		  Which of the following is correct about 
the belief of Rabindranath Tagore in 
education ?

		  I.	 The medium of instruction should 
be in English. 

		  II.	 Nature is the richest source of 
knowledge 

		  III. 	Creative activities should play a 
central role in education	

		  (A)	 I rFkk II / I and II
		  (B)	 I rFkk III / I and III
		  (C)	 dsoy I / Only I
		  (D)	 I rFkk II / I and II

	103.	 (A)	 johUæukFk VSxksj ds vuqlkj] f'k{kk 
dk ek/;e ekr`Hkk"kk esa gksuk pkfg,A 
ekr`Hkk"kk dks mldk mfpr LFkku nsuk] 
vius vkRe-lEeku ,oa vkRefo'okl dks 
iquLFkkZfir djuk gSA

	104.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ls ikB~;Øe dk@
ds izdkj gS@ gSa\

		  I.	 fo"k; mUeq[k

		  II.	 {kerk vk/kkfjr
		  Which of the following is/are types of 

curriculum ?
		  I.	 Subject oriented	
		  II.	 Capacity oriented
		  (A)	 dsoy II / Only II
		  (B)	 u gh I vkSj u gh II / Neither I nor II
		  (C)	 dsoy I / Only I
		  (D)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

	104.	 (D)	 fo"k; mUeq[k ,oa {kerk vk/kkfjr 
ikB~;Øe ds nks izdkj gSaA

	105.	 Hkkjrh; f'k{kk iz.kkyh esa cfg"dkj ds fy, 
fuEufyf[kr esa ls fdl izdkj ds cPps tksf[ke 
esa gSa\

		  I.	 fodykax cPps

		  II.	 ckfydk
		  Which of the following types of 

children are in danger for boycotting 
the Indian system of education ?

		  I. Disabled children
		  II. Girls
		  (A)	 dsoy II / Only II
		  (B)	 dsoy I / Only I
		  (C)	 u gh I vkSj u gh II / Niether I and nor II
		  (D)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

	105.	 (C)	 Hkkjrh; f'k{kk iz.kkyh esa cfg"dkj ds 
fy, fodykax cPps ,oa ckfydk tksf[ke 
esa gSaA
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	106.	 leqnk; dh dkSu-lh fo'ks"krk,¡ f'k{kk dks 

izHkkfor djrh gSa\

		  I.	 tulkaf[;dh

		  II.	 O;kolkf;d iSVuZ

		  III.	 jhfr-fjokt
		  Which of the following characteristics 

of community influence Education ?
		  I.	 Demographics 
		  II.	 Occupational patterns 
		  III.	 Customs and traditions

		  (A)	 I rFkk III / I and III

		  (B)	 I rFkk II / I and II

		  (C)	 II rFkk III / II and III

		  (D)	 I, II rFkk III / I, II and III

	106.	 (D)	 O;kolkf;d iSVuZ ,oa jhfr-fjokt fdlh 

Hkh leqnk; dh f'k{kk dks izHkkfor djrh 

gSA O;kolkf;d iSVuZ vkSj jhfr-fjokt 

,slh ijEijk,¡ gSa tks ih<+h&nj-ih<+h 

ekuo tkfr;ksa esa pys vk, gSaA

	107.	 czsuLVkWfe±x rduhd ds vuqlkj fuEufyf[kr 

esa ls dkSu-lk ^izR;;u voLFkk* ds pkj 

fl¼kUrksa esa ls ,d ugha gS\
		  According to brain storming technique, 

which one of the following is not one of 
the four principles of affixation stage?

		  (A)	 fy¶V ysus (fgpgkbfdax) dh vuqefr gS@

Hitchhiking permission

		  (B)	 jpukRed fLFkfr;ksa dk fodkl gksrk gS@

Creative conditions develop

		  (C)	 vkykspuk ls cpk tkrk gS@Criticism is 
avoided

	 	 (D)	 eqDr :i ls fog~oy gksus ij cy@Force 
to be feverish freely.

	107.	 (B)	 czsuLVkWfe±x rduhd ds vuqlkj 

jpukRed fLFkfr;ksa dk fodkl ^izR;;u 

voLFkk* ds pkj fl¼kUrksa esa ls ,d ugha 

gSA

	108.	 fuEufyf[kr esa ls fdls ftKklk ls dbZ iz'u 

mBkus dh {kerk ds :i esa ifjHkkf"kr fd;k 

tk ldrk gS\
		  Which of the following can be defined 

as an ability to raise many questions 
out of curiosity?

		  (A)	 vkykspukRed fpUru@Critical thinking

	 	 (B)	 foo/kZu@Enlargement

		  (C)	 ekSfydrk@Collector

	 	 (D)	 vUos"k.k'khyrk@Exploration

	108.	 (D)	 ^vUos"k.k'khyrk* dks ftKklk ds dbZ 
iz'u mBkus dh {kerk ds :i esa ifjHkkf"kr 
fd;k tk ldrk gSA ̂ vUos"k.k'khyrk* dk 
vFkZ gSµtk¡p-iM+rkyA

	109.	 dkyZ tax }kjk fn, x, fuEufyf[kr rRoksa esa 
ls dkSu-lk izÏfr esa vkfne ds :i esa of.kZr 
fd;k tk ldrk gS vkSj fjtjok;j gS ftlesa 
vU; lHkh flLVe feys gq, gSa\

		  Which of the following elements given 
by Carl Jung can be described as 
primitive in nature and is the reservoir 
from which  all other systems emerge?

		  (A)	 lkewfgd vpsru@The collective 
unconscious

	 	 (B)	 lpsr vgadkj@The conscious ego

		  (C)	 O;fDrxr vpsru@The personal 
unconscious

	 	 (D)	 vpsru vgadkj@The unconscious ego

	109.	 (A)	 19 oha 'krkCnh ds e/; esa fo'ys"k.kkRed 
euksfoKku ds laLFkkid dkyZ tax	
}kjk lkewfgd vpsru dh vo/kkj.kk 
,d vk;ke dks lUnfHkZr djrk gS tks 
psruk ls ijs gS vkSj lHkh euq";ksa ds 
vuqHko ds fy, lkekU; gSA

	110.	 f'k{kk ds lUnHkZ esa fuEufyf[kr esa ls 
dkSu-lk@ls dFku lR; gS@gSa\

		  I.	 bls lekt ds vuq:i O;fDr dks 
izksRlkfgr djuk pkfg,A

		  II.	 ;g O;fDr dks lekt ds lkFk udkjkRed 
:i ls lkeatL; ds lkFk jgus ds fy, 
izksRlkfgr djrh gSA

		  Which of the following statement is 
correct in context of education?

		  I.	 It should encourage the individual 
to conform to the society.

		  II.	 It should encourages the person 
to live in a negative harmony with 
society. 

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

		  (B)	 dsoy I / Only I

		  (C)	 u rks I vkSj u gh II / Neither I nor II

		  (D)	 dsoy II / Only II

	110.	 (C)	 f'k{kk ds lUnHkZ esa mi;qZDr nksuksa gh 

dFku vlR; gSaA f'k{kk u rks lekt ds 

vuq:i O;fDr dks izksRlkfgr djrh gS 

vkSj u gh] O;fDr dks lekt ds lkFk 

udkjkRed :i ls lkeatL; ds lkFk 

jgus ds fy, izksRlkfgr djrh gSA

	111.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ ls dFku lgh gS@ 
gSa\

		  I.	 udkjkRed fo'ys"k.kkRed izLrko 
fojksèkkHkklh gksrs gSaA

		  II.	 udkjkRed la'ys"kh izLrko 
LofojksèkkHkklh ugha gksrs gSaA

		  Which of the following statement (s) 
is/are correct ?

		  I.	 Negative analytical propositions 
are contradictory.

		  II.	 Negative synthesized propositions 
are not contradictory.

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

		  (B)	 dsoy II / Only II

		  (C)	 u gh I vkSj u gh II / Neither I nor II

		  (D)	 dsoy I / Only I

	111.	 (A)	 mi;qZDr nksuksa gh dFku lgh gSaA

	112.	 f'k{kk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2009 ds 
vuqlkj fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lgh gS\

		  I.	 Ldwy dSfiVs'ku Qhl yxk ldrs gSaa

		  II.	 Ldwy izos'k ds fy, LØhfuax izfØ;k dk 
mi;ksx dj ldrs gSaA

		  Which of the following is correct as 
per Right to Education Act 2009 ?

		  I.	 Schools can implement capitation 
fee.

		  II.	 Schools can implement screening  
test for admissions.

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 dsoy II / Only II

		  (C)	 u rks I vkSj u gh II / Neither I nor II

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

	112.	 (C)	 f'k{kk dk vf/kdkj vf/kfu;e] 2009 
Hkkjrh; laln }kjk ikfjr ,d f'k{kk 
lEcU/kh fo/ks;d gS] tks cPpksa dks eq¶r 
vkSj vfuok;Z f'k{kk dk ekSfyd vfèkdkj 
nsrk gSA mi;qZDr nksuksa gh dFku vlR; 
gSaA

	113.	 ------------ ,d O;fDr dh fØ;kvksa dk ,d 
leqPp; gSA

		  .................... is a set of an individuals 
activities.

		  (A)	 fLFkfr@State

	 	 (B)	 ewY;@Values

		  (C)	 ekun.M@Standards

	 	 (D)	 Hkwfedk@Role

	113.	 (D)	 Hkwfedk ,d O;fDr dh fØ;kvksa dk ,d 
leqPp; gSA
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	114.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu jpukRedrk ds 
ewY;kadu esa ijh{k.k rduhdksa ds rgr 
jpukRedrk ds iLlh VsLV (iLlh VsLV vkWQ 
fØ,fVfoVh) dh mi&ijh{kk ugha gS\

		  Which of the following is not a sub-exam 
of Passi test of creativity under testing 
techniques in creativity evaluation ?

		  (A)	 byscksjs'ku VsLV@Elaboration Test
	 	 (B)	 ¶ysfDlfcfyVh VsLV@Flexibility Test
		  (C)	 dkSUlsD;q,Ulsl VsLV@Consequences 

Test
	 	 (D)	 vU;qlqvy ;wlsl VsLV@Unusual uses 

test

	114.	 (B)	 ^¶ysfDlfcfyVh VsLV* jpukRedrk 
ds ewY;kadu esa ijh{k.k rduhdksa ds 
rgr ^jpukRedrk ds iLlh VsLV* dh	
mi-ijh{kk ugha gSA

	115.	 Hkkjrh; lafo/kku ds fdl vuqPNsn esa 
vuqlwfpr tkfr;ksa vkSj vuqlwfpr tutkfr;ksa 
ds 'kSf{kd fgr dk [;ky j[kk x;k gS\

		  In which article of the Indian 
constitution the educational interests 
of SC/ST have been protected ?

		  (A)	 58	 (B)	12
		  (C)	 46	 (D)	23

	115.	 (C)	 Hkkjrh; lafo/kku dk ^vuqPNsn& 
46* izko/kku djrk gS fd jkT; ds 
detksj oxks± esa 'kS{kf.kd vkSj vkfFkZd 
fgrksa fo'ks"kr% vuqlwfpr tkfr;ksa vkSj  
vuqlwfpr tutkfr;ksa dk fo'ks"k /;ku 
j[ksxk vkSj mUgsa lkekftd vU;k; ,oa 
lHkh izdkj ds 'kks"k.k ls lajf{kr j[ksxkA

	116.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk ^xq.k fl¼kUr* ds 
vuqlkj ckjg ewy xq.k esa ls ,d ugha gS\

		  Which of the following is considered as 
me of the twelve fundamental quality 
according to Qualitative principle ?

		  (A)	 vf'k"Vrk@Incourtesy

	 	 (B)	 vlaosnu'khyrk@Insensitivity

		  (C)	 m}syu@Evolution

	 	 (D)	 lfoZHkze] ikxyiu@Madness

	116.	 (B)	 ^vlaosnu'khyrk* xq.k fl¼kUr ds 
vuqlkj] ckjg ewy xq.k esa ls ,d ugha 
gSA

	117.	 f'k{kk vkSj lkekthdj.k dh izfØ;k esa fuEu 
esa ls fdu fo|kfFkZ;ksa dks izsf"kr fd;k tkrk 
gS\

		  I.	 lkekftd oxhZdj.k

		  II.	 fufgr vlekurk

		  III.	 lkekftd Lrjhdj.k

		  Which of the following are transmitted 
to the students in the process of 
education and socialization?

		  I.	 Social hierarchy
		  II.	 Inherent inequality
		  III.	 Social stratification

		  (A)	 I rFkk III / I and III

		  (B)	 II rFkk III / II and III

		  (C)	 I rFkk II / I and II

		  (D)	 I, II rFkk III / I, II and III

	117.	 (D)	 f'k{kk vkSj lkekthdj.k dh izfØ;k esa 

fo|kfFkZ;ksa dks] lkekftd oxhZdj.k] 

fufgr vlekurk vkSj lkekftd 

Lrjhdj.k ds fy, izsfjr fd;k tkrk gSA 

	118.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh izeq[k lekthdj.k 
,tsafl;k¡ gSa\

		  I.	 leqnk;

	  	II.	 ifjokj

		  III.	 leku lewg 

		  IV.	 vkSipkfjd 'kS{kf.kd laLFkku
		  Which of the following are major 

socialization agencies ?
		  I.	 Community
		  II.	 Family
		  III.   Same group
		  IV.	 Formal Educational Institution

		  (A)	 II, III rFkk IV / II, III and IV

		  (B)	 I, II, III rFkk IV / I, II, III and IV

		  (C)	 I, III rFkk IV / I, III and IV

		  (D)	 I, II rFkk III / I, II and III

	118.	 (B)	 leqnk;] ifjokj] leku lewg rFkk 

vkSipkfjd 'kS{kf.kd laLFkku izeq[k 

lkekthdj.k ,tsfUl;k¡ gSaA

	119.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk O;fDrRo dk 

ewY;kadu djus ds fy, ,d xSj-ekudhÏr 

ijh{k.k ;k O;fDrijd fof/k ugha gS\
		  Which of the following is not 

unstandardized test or individual 
method for evaluating  personality ?

		  (A)	 xzkQksykWth@Graphology

	 	 (B)	 Ldksj dkMZ@Score card

		  (C)	 vusdMksVy fjdkM~lZ@Anecdotal 
Records

	 	 (D)	 lksf'kvksesVjh@Sociometry

	119.	 (A)	 xzkQksykWth] O;fDrRo dk ewY;kadu djus 

ds fy, ,d xSj-ekudhÏr ijh{k.k ;k 

O;fDrijd fof/k ugha gSA

	120.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ ls dFku ek¡ ds 
xHkZ esa cPps ds i;kZoj.k ls tqM+k gqvk@ tqM+s 
gq, gS@ gSa\

		  I.	 ek¡ ds xHkZ ds Hkhrj Hkzw.k dks izkIr iks"k.k 
dh xq.koÙkk vkSj ek=k

		  II.	 xHkZ esa cPps dks dksbZ {kfr ;k nq?kZVuk

		  III.	 ,dy cPpk ;k dbZ cPps xHkZ esa ikys tk 
jgs gksaA

		  Which of the following statements is/
are connected to the child’s environ-
ment in the mother’s  womb ?

		  I.	 The quality and quantity 
of nutrition received within 
mother’s womb.

		  II.	 Any damage or accident to the 
baby in the womb.

		  III.	 Single child or multiple children 
are being raised in the womb.

		  (A)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (B)	 II rFkk III nksuksa / II and III both

		  (C)	 I rFkk III nksuksa / I and III both

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

	120.	 (A)	 mi;qZDr lHkh dFku ek¡ ds xHkZ esa cPps 
ds i;kZoj.k ls tqM+s gq, gSaaA

cky fodkl
Discipline 02

	121.	 Nk= ds lkFk lh[kus okys f'k{kdksa ds n`f"Vdks.k 
Hkh lg&f'k{kkFkhZ gksrs gSaA

		  In which approach of learning, 
teachers are also co-learners with the 
students ?

		  (A)	 lg;ksxh f'k{k.k n`f"Vdks.k@
Collaborative learning approach

	 	 (B)	 f'k{kkFkhZ dsfUær n`f"Vdks.k@Learner 
centred approach

		  (C)	 lgdkjh f'k{k.k n`f"Vdks.k@Cooperative 
learning approach

	 	 (D)	 lh[kus dsfUær n`f"Vdks.k@Learning 
centred approach

	121.	 (D)	 ^lh[kus dsfUær n`f"Vdks.k* ds ek/;e ls 
f'k{kdksa dks Hkh Nk=ksa ds lkFk] f'k{kkFkhZ 
dgk tkrk gSA

	122.	 ------------- ßrax tgktÞ Dykl:e gS] tgk¡ 
f'k{kd mPp Lrj dh lajpuk cuk, j[krs gSa] 
fu;fer :i ls fnup;kZ dk izcU/ku djrs 
gSa vkSj cgqr de funsZ'kkRed j.kuhfr;ksa dk 
mi;ksx djrs gSaA

		  ............ are  “tight ship” classrooms 
where the teacher maintains a 
high degree of structure, manages 
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routines tightly and uses a very few 
instructional strategies.

		  (A)	 f'kfFky d{kk okrkoj.k@Dysfunctional 
classroom environment

	 	 (B)	 O;ofLFkr :i ls izfrcU/kkRed f'k{kk 
dk okrkoj.k@Orderly restrictive 
learning environment

		  (C)	 O;ofLFkr :i ls lh[kus ds ekgkSy 
dks l{ke djukA@Orderly enabling 
learning environment

	 	 (D)	 i;kZIr d{kk dk okrkoj.k@Adequate 
classroom environment

	122.	 (B)	 O;ofLFkr :i ls izfrcU/kkRed f'k{kk dk 
okrkoj.k og Dykl:e gS tgk¡ f'k{kd 
mPp Lrj dh lajpuk cuk, j[krs gSaA 
fu;fer :i ls fnup;kZ dk izcUèku 
djrs gSa vkSj cgqr de funsZ'kkRed 
j.kuhfr;ksa dk mi;ksx djrs gSaA

	123. 	f'k{kd }kjk fdl izdkj ds iz'u vfHklkjh 
iz'u gSa\

		  What type of questions asked by a 
teacher are convergent questions ?

		  (A)	 ,dy lgh mÙkj iz'u@Single correct 
answer question

	 	 (B)	 lgh mÙkj okyk iz'u@Fixed correct 
answer question

		  (C)	 nksuksa ,dy vkSj fuf'pr lgh mÙkj 
iz'u@Both single and fixed correct 
answer question

	 	 (D)	 dbZ lgh tokc iz'u@Multiple correct 
answer question

	123.	 (C)	 nksuksa] ,dy vkSj fuf'pr lgh mÙkj 
iz'u] f'k{kd }kjk iwNs x, vfHklkjh 
iz'u gSaA

	124.	 -------------- i¼fr vkSj i;kZoj.k dks lUnfHkZr 
djrk gS ftlesa f'k{kkFkhZ ,d lkekU; dk;Z 
esa layXu gksrs gSa tgk¡ izR;sd O;fDr dks irk 
pyrk gS vkSj ,d-nwljs ds izfr tokcnsg gksrk 
gSA

		  ………refers to methodologies and 
environments in which learners 
engage in a common task where each 
individual finds out and is accountable 
to each other.

		  (A)	 lgdkjh f'k{kk@Co-operative learning

	 	 (B)	 yfu±x dsfUær izksxzkfeax@Learning 
centred learning

		  (C)	 lg;ksxiw.kZ lh[kuk@Collaborative 
learning

	 	 (D)	 lh[kus okyk dsfUær izksxzkfeax@Learner 
centred learning

	124.	 (C)	 ^lg;ksxiw.kZ lh[kuk* Nk=ksa ds mPp 
vfèkxe dh ek¡x gSA ;g vf/kxe Nk=ksa 
dks Lo;a djds lh[kus dk volj iznku 
djrk gS vkSj Nk=ksa dks lewgksa esa ck¡Vdj 
fuf'pr y{; dks izkIr djus dk iz;Ru 
fey&tqydj djuk gksrk gSA

	125.	 xkMZuj ds vuqlkj] fdl izdkj dk baVsfytsal 

O;fDr;ksa dks LFkkfud tkudkjh dks cnyus 

vkSj mi;ksx djus dh dYiuk djuk lEHko 

cukrk gS\
		  Which type of intelligence according 

to the Gardener makes it possible for 
individuals to visualize, transform and 
use spatial information ?

		  (A)	 n`'; LFkkfud@Visual spatial

	 	 (B)	 'kkjhfjd dkbusLFksfVd@Bodily 
kinaesthetic

		  (C)	 rdZ xf.kr@Logic mathematics

	 	 (D)	 Hkk"kkbZ@Linguistic

	125.	 (A)	 ^n`'; LFkkfud* gkWoMZ xkMZuj ds 

vuqlkj] ,sls lh[kus okys yksx fp=ksa ds 

:i esa lksprs gSa ,oa tkudkjh dks j[kus 

ds fy, bUgsa Li"V ekufld izfrfcEcksa 

dh vko';drk gksrh gSA

	126.	 ,d cPps dk v/;;u djus ds fy, gesa -------- 

gksxkA

		  I. mls [ksyrs gq, ns[kukA

		  II. mls vyx-vyx <ax ls i<+kukA
		  To study a child we will have ............ .
		  I.	 Watching him play.
		  II.	 Teaching him differently.

		  (A)	 dsoy II / Only II

		  (B)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (C)	 dsoy I / Only I

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	126.	 (D)	 ,d cPps dk v/;;u djus ds fy, 
gesa mls [ksyrs gq, ns[kuk o mls	
vyx-vyx <ax ls i<+kuk gksxkA

	127.	 nksgjk;k vkSj mRlftZr O;ogkj dks nksgjkus 
vkSj la'kksf/kr djus ds fy, cPps dks vknr 
Mkyus dh izfØ;k dks dgk tkrk gSµ

		  The process of habituating the child to 
repeat and modify elicited and emitted 
behaviour is called ............. .

		  (A)	 nksgjkuk@stimulism

	 	 (B)	 lh[kuk@learning

		  (C)	 fLFkfr@conditioning

	 	 (D)	 iks"k.k@nurturing

	127.	 (C)	 O;ogkj dks nksgjkus vkSj la'kksf/kr djus 
ds fy, cPps dks vknr Mkyus dh 
izfØ;k dks fLFkfr dgk tkrk gSA

	128.	 vf/kxe dh izfØ;k dks ---------- ekuk tk 

ldrk gSA

		  I.	 O;ogkj dk iw.kZr;k LFkk;h :ikUrj.k

		  II.	 O;fDrRo esa iw.kZr;k LFkk;h ifjorZu

		  III.	 thou dh ek¡xksa dks iwjk djus ds fy, 

vko';d vknrsa] Kku rFkk vfHko`fÙk 

dks xzg.k djukA
		  The process of learning can be 

considered as .................. .
		  I.	 Fully permanent transformation 

of behaviour.
		  II.	 Complete permanent change in 

personality.
		  III.	 Adapt to habits, knowledge and 

aptitude necessary to meet the 
demands of life.

		  (A)	 I, II rFkk III / I, II and III

	 	 (B)	 II rFkk III / II and III

		  (C)	 I rFkk II/ I and II

	 	 (D)	 I rFkk III / I and III

	128.	 (A)	 vf/kxe ;k lh[kuk fujUrj pyus okyh 
lkoZHkkSfed izfØ;k gS ftlesa O;fDr 
tUe ls lh[kuk izkjEHk dj nsrk gS vkSj 
thou-i;ZUr dqN-u-dqN lh[krk jgrk 
gSA

	129.	 --------------- le; dh jkf'k gS tks Nk=ksa us 
okLro esa fyf[kr vlkbuesaV ij dke djus 
tSlh fdlh Hkh fu/kkZfjr xfrfof/k ij dke 
fd;k gSA

		  ........... is the amount of time students 
actually work on any assigned activity 
like working on written assignments.

		  (A)	 xfrfof/k dk le;@Activity time

	 	 (B)	 yxk gqvk le;@Engaged time

		  (C)	 lh[kus dk le;@Learning time

	 	 (D)	 d{kk dk le;@Classroom time

	129.	 (B)	 ^d{kk esa yxk gqvk le;* gh og le; 
jkf'k gS tks Nk=ksa dks okLro esa fyf[kr 
xfrfof/k;ksa ij dke djuk fl[kkrk gSA

	130.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk iwokZuqeku 
lajpukRed vf/kxe dk vk/kkj cukrk gS\

		  I.	 Kku Nk= }kjk lfØ; :i ls fufeZr 
fd;k tkrk gS] u fd i;kZoj.k ls 
fuf"Ø; :i ls izkIr fd;k tkrk gSA

		  II.	 tkuus ds fy, vkuk Nk= ds nqfu;k ds 
vuqHko ij vk/kkfjr rFkk mlds }kjk 
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yxkrkj :ikUrfjr gksus okyh vuqdwyu 
dh ,d izfØ;k gSA

		  Which among the following forms 
basis of predictive structure learning ?

		  I.	 Knowledge is actively produce 
by the student. It is not obtained 
from the environment passively.

		  II.	 Coming to know is a process of 
adaptation based on the student’s 
experience of the work and 
constantly transformed by it.

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

		  (B)	 dsoy I / Only I

		  (C)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (D)	 dsoy II / Only II

	130.	 (A)	 iwokZuqeku lajpukRed vf/kxe ds 
vkèkkj ij Kku] Nk= }kjk lfØ; :i 
ls fufeZr fd;k tkrk gSA bl fof/k esa 
Nk=ksa dh rkfdZd cqf¼ dk fodkl gksrk 
gSA

	131.	 ;fn ,d v/;kid n{krk vk/kkfjr mikxe 
viukus dk QSlyk djrh gS] rks mls fdl 
ckr dk /;ku j[kuk pkfg,\

		  I.	 yf{kr n{krkvksa ds fy, xzUFkksa] ehfM;k] 
vU; lzksrksa rFkk okLrfod thou dh 
lkexzh dk mi;ksx djuk pkfg,A

		  II.	 fufnZ"V n{krkvksa dh miyfC/k ds izn'kZu 
ds tfj;s vuqns'kkRed dk;ZØe ds 
ek/;e ls fo|kfFkZ;ksa dks mudh viuh 
xfr ls izxfr djus dk volj nsaA

		  If a teacher decides to take efficiency 
based approach what should she keep 
in mind ?

		  I.	 Texts, media other sources and 
real-life content should be used 
for targeted compositions.

		  II.	 Give students the opportunities 
to progress at their own pace 
through instructional program by 
demonstrating the achievement 
of specified skill.

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (C)	 dsoy II / Only II

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

	131.	 (D)	 ;fn ,d v/;kid n{krk vk/kkfjr 
mikxe viukrh gS rks v/;kid dks 
fo"k;&oLrq ds ckjs esa xgu Kku j[kus 
dh vfr vko';drk gksrh gS] D;ksafd 
v/;kid ds gh lg;ksx ls fo|kFkhZ 
miyfC/k djsxkA

	132.	 f'k{k.k dh izkstsDV fof/k dk@ ds D;k ykHk gS@ 
gSa\

		  I.	 izkstsDV fØ;kdykiksa ds fy, #fp 
rFkk izsj.kk Lor% mRiUu fd;s tkrs 
gSa rFkk fo|kfFkZ;ksa dks vf/kxe ds izfr 
eksfgr djus ds fy, fdlh cká cy 
;k vuqu;-fou; dh vko';drk ugha 
iM+rh gSA

		  II.	 ;g fo|kfFkZ;ksa dks muds Hkfo"; ds 
thou dh rS;kjh esa enn djrh gSA

		  What are the benefits of project 
method of teaching?

		  I.	 The list and motivation for the 
project activities are generated 
automatically and no persuasion 
is required to entice the students 
towards learning.

		  II.	 It helps students prepare for their 
future life.

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (B)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (C)	 dsoy I / Only I

		  (D)	 dsoy II / Only II

	132.	 (A)	 f'k{k.k dh izkstsDV fof/k }kjk fo|kFkhZ 
vkil esa fey-tqydj dke djuk vkSj 
mfpr lkekftd O;ogkj lh[krs gSa rFkk 
fo|kfFkZ;ksa dks vius xq.kksa dks O;Dr 
djus dk volj feyrk gSA

	133.	 Hkk"kk dks ------------- ekuk tk ldrk gSA

		  I.	 lapkj ds lk/ku ds :i esa

		  II.	 O;kdj.k vkSj 'kCndks'k dh tksM+h ds 
:i esa

		  III.	 dsoy ukSdjh ikus ds fy, dsoy Kku ds 
:i esa

		  Language may be understood as ........ .
		  I.	 A form of communication
		  II.	 A pair of grammar and 

dictionaries.
		  III.	 Form of knowledge only for 

getting a job.

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 I rFkk II / I and II

		  (C)	 I rFkk III / I and III

		  (D)	 I, II rFkk III / I , II and III

	133.	 (B)	 Hkk"kk og lk/ku gS] ftlds }kjk euq"; 
cksydj] lqudj] fy[kdj vius 
fopkjksa dks O;Dr djrk gS rFkk Hkk"kk dks 
O;kdj.k o 'kCnksa ds ek/;e ls fyf[kr 
:i esa vfHkO;Dr fd;k tkrk gSA

	134.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku Hkk"kk esa 
fofo/krk ds fy, lekt esa ldkjkRed 
n`f"Vdks.k dk leFkZu djrk gSa\

		  I.	 ,d gh milewg ds ukxk yksx viuh 
ekr`Hkk"kk esa ,d-nwljs ls ckr djrs gSa] 
tcfd os vius leqnk; ds ckgj fdlh 
ls ckr djrs le; ukxest dk mi;ksx 
djrs gSaA

		  II.	 xksok esa yksx ejkBh vkSj dksad.kh ds 
vfLrRo ij yM+ jgs gSaA

		  III.	 csyxk¡o esa ejkBh vkSj dUuM+ ds chp 
la?k"kZA

		  Which of the following statements 
support a positive approach in society 
for diversity in language ?

		  I.	 Naga people from the same sub-
groups talk to each other in 
their mother-tongue while they 
use Nagmage when talking to 
someone outside their community.

		  II.	 People in Goa are fighting over 
the existence of Marathi and 
Konkani.

		  III.	 Conflict between Marathi and 
Kannada in Belgaum.

		  (A) 	dsoy I / Only I

		  (B)	 II rFkk III nksuksa / Both II and III

		  (C)	 dsoy III / Only III

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	134.	 (A)	 Hkkjr lekt fofo/krkvksa dk ns'k gS 
oSlh gh fofo/krk Hkk"kk ds {ks= esa Hkh 
ns[kh tk ldrh gSA ns'kHkj esa Hkk"kksRlo 
dk vk;kstu lekt esa ldkjkRed 
n`f"Vdks.k dk leFkZu djrk gSA

	135.	 ge ,d fo"k; ds ckjs esa vyx-vyx O;fDr;ksa 
ls vyx-vyx ckr djrs gSa_ tSls ge vius 
ekrk-firk ls bl ckjs esa ckr ugha djrs gSa 
fd Ldwy esa D;k gqvk Fkk] mlh rjg tSls 
ge vius nksLrksa ls ckr djrs gSaA Hkk"kk dk 
dkSu-lk igyw ;gk¡ ,d Hkwfedk fuHkkrk gSA

		  We speak differently to different 
persons about one subject. Such as, we 
do not talk to our parents about what 
happened in school, the same way as 
we speak to our friends. Which of the 
factors of language is influential here ?

		  (A)	 euksoSKkfud igyw@Psychological 
aspect

	 	 (B)	 lkekftd igyw@Social aspect

		  (C)	 i;kZoj.k igyw@Environmental aspect

	 	 (D)	 lajpukRed igyw@Structural aspect
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	135.	 (B)	 ;g Hkk"kk dk ,d lkekftd igyw gS 

ftlesa ge vius ekrk-firk ls ckr u 

djds] vfirq vius fe=ksa ds lkeus vius 

fopkj izdV djrs gSa_ tSlsµfo|ky; ds 

ckjs esa] O;fDrxr leL;kvksa ds ckjs esa 

bR;kfnA

	136.	 dkSu-lk xq.kkRed O;ogkj ekWMy ds fopyu 

okys O;ogkj ds neu ls lEcfU/kr gS] vkerkSj 

ij mlh O;ogkj esa layXu gksus ds fy, ltk, 

x, ekWMy dh lhy djus ds ifj.kkeLo:i\
	 	 Which imitative behaviour is 

concerned with suppression of deviant 
behaviour of the model usually as a 
result of seeing the model punished for 
engaging in the same behaviour ?

		  (A)	 jksx&fujks/kkRed izHkko@Dis-inhibitory 
effect

	 	 (B)	 ekWMfyax izHkko@Modelling effect

		  (C)	 fujks/kkRed izHkko@Inhibitory effect

	 	 (D)	 izHkko Mkyuk@Eliciting effect

	136.	 (C)	 fujks/kkRed izHkko] O;ogkj ekWMy 
ds fopyu okys O;ogkj ds neu ls 
lEcfUèkr gSA

	137.	 fxuus dh izfØ;k esa fdrus pj.k gksrs gSa\
		  How many steps are there in the 

counting process ?

		  (A)	 nks@Two

	 	 (B)	 ,d@One

		  (C)	 rhu@Three

	 	 (D)	 pkj@Four

	137.	 (A)	 fxuus dh izfØ;k esa nks pj.k gksrs gSaA 

igyk ,d fo'ks"k oLrqvksa dks ,d la[;k 

esa vkoafVr fd;k tkrk gS tks fd oLrqvksa 

ds Øe dk fgLlk cu tkrk gSA bls 

la[;k dk Øec¼ igyw dgk tkrk gSA

	138.	 d{kk esa v/;kidksa }kjk fuEufyf[kr esa ls 

dkSu-lh lgdkjh vf/kxe fØ;kdykiksa rFkk 

ekWMy dk mi;ksx fd;k tkrk gS\

		  I.	 lkewfgd vUos"k.k

		  II.	 ftxlkW

		  III.	 fo|kFkhZ Vhe dk miyfC/k foHkktu
		  Which of the following co-operative 

learning activities and models are 
used by teachers in the classroom ?

		  I.	 Mass exploration
		  II.	 Jigsaw
		  III.	 Achievement division of student 

team

		  (A)	 II rFkk III / II and III

		  (B)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (C)	 I rFkk III / I and III

		  (D)	 I rFkk II / I and II

	138.	 (B)	 d{kk esa v/;kidksa }kjk lgdkjh 
vfèkxe fØ;kdykiksa rFkk ekWMy dk 
mi;ksx lkewfgd vUos"k.k o fo|kFkhZ Vhe 
dh miyfC/k foHkktu esa fd;k tkrk gSA

	139.	 vf/kxe izfØ;k dk vfUre y{; D;k gS\
		  What is the ultimate goal of the 

learning process ?

		  (A)	 Lo-vf/kxe@Self learning

	 	 (B)	 vehj rFkk lQy gksuk@Be rich and 
successful

		  (C)	 Lo-vf/kxe rFkk Lo-ewY;kadu nksuksa@
Both Self Learning and Self 
Assessment

	 	 (D)	 Lo-ewY;kadu@Self Assessment

	139.	 (C)	 vf/kxe izfØ;k dk vfUre y{;	
Lo-vf/kxe rFkk Lo-ewY;kadu nksuksa gSaA

	140.	 fuEufyf[kr esa ls D;k O;k[;ku fof/k dh 

fo'ks"krk@,¡ gS@gSa\

		  I.	 v/;kid lEiw.kZ ihfj;M esa ,d 

fo"k;&oLrq ij O;k[;ku ;k funsZ'k nsrs 

gSaA

		  II.	 ikBîoLrq dks lEiw.kZ :i ls izLrqr 

fd;k tkrk gS rFkk fo|kFkhZ lqudj rFkk 

;kn j[kus ds ek/;e ls lh[krs gSaA
		  Which of the following is/are 

characteristics of lecture method ?
		  I.	 Teachers give lectures or 

instructions on a subject 
throughout the period.

		  II.	 The text is presented in its 
entirely and students learn  
through listening and 
memorisation.

		  (A)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (B)	 dsoy I / Only I

		  (C)	 dsoy II / Only II

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	140.	 (D)	 O;k[;ku fof/k dks izHkqRooknh f'k{k.k 
fof/k ekuk tkrk gSA bl fof/k esa f'k{kd 
dh Hkwfedk izeq[k gksrh gSA ;g fof/k 
Le`fr Lrj dk f'k{k.k vf/kxe djkrh 
gSA lkekftd foKku esa O;k[;ku fof/k 
dk iz;ksx lcls vf/kd gksrk gSA

cky fodkl
Discipline 03

	141.	 fuEufyf[kr esa ls fdlds dkj.k izkFkfed 
Lrj ij xf.kr esa f'k{k.k-vf/kxe izfØ;k 
vkd"kZd ugha gksrh gS\

		  I.	 jVus ij cy fn;k tkrk gSA
		  II.	 le>] vuqiz;ksx rFkk dkS'ky ds 

fodkl ij /;ku ugha tkrk gSA
		  Which of the following teaching 

methods in teaching mathematics at 
primary level is NOT attractive ?

		  I.	 Emphasis is on rote learning
		  II.	 Attention is not paid to 

understanding applications and 
skill development.

		  (A)	 dsoy II / Only II
		  (B)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II
		  (C)	 dsoy I / Only II
		  (D)	 u gh I u gh II / Neither I nor II

	141.	 (B)	 izkFkfed Lrj ij xf.kr esa f'k{k.k 
izfØ;k vkd"kZd blfy, ugha gksrh 
D;ksafd mls jVk tkrk gS vkSj le>] 
vuqiz;ksx rFkk dkS'ky ds fodkl ij 
/;ku ugha tkrk gSA

	142.	 A sentence has been given with a blank 
to be filled with an appropriate word. 
Choose the correct alternative.

		  A lot of people ................. turned up 
for the show.

		  (A)	 j[krs gSa@have

	 	 (B)	 Fkk@was

		  (C)	 gS@is

	 	 (D)	 j[krk gS@has

	142.	 (A)	 A lot of people have turned up for 
the show.

	143.	 ------------ dk vFkZ gS miyC/k fLFkfr;ksa vkSj 
lalk/kuksa dk iwjh rjg ls mi;ksx djuk tks 
Ldwy ds xf.kr ds ikB~îØe esa dHkh 'kkfey 
ugha gSA

		  .............. means utilization of available 
conditions and resources to the fullest 
extent which is never included in the 
school mathematics curriculum.

		  (A)	 vuqeku vkSj milknu@Estimation and 
approximation

	 	 (B)	 izfrfuf/kRo@Representation
		  (C)	 vuqdwyu@Optimization
	 	 (D)	 lEcU/k cukuk@Making connection

	143.	 (C)	 vuqdwyu dk vFkZ gS miyC/k fLFkfr;ksa 
vkSj lalk/kuksa dk iwjh rjg ls mi;ksx 
djuk tks Ldwy ds xf.kr ds ikBîØe 
esa dHkh 'kkfey ugha gSA
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	144.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dFku vUr% 
izKkRed fpUru dks ifjHkkf"kr djrk gS\

		  I.	 fofHkUu ewrZ rjhdksa esa fopkjksa ds vuqHko 
ds ek/;e ls ewrZ lkexzh ds lkFk iz;ksx 
djus ds }kjk vf/kxe djukA

		  II.	 ewrZ lkexzh dh vko';drk ds fcuk 
fopkjksa ds lkFk rdZ djus ds ;ksX; gksukA

		  Which one of the following Statement 
defines the end intelligence as 
contemplative?

		  I.	 Learning by experimenting 
with tengible material through 
experience of thought in various 
tangible ways.

		  II.	 To be able to reason with ideas 
without the need for tangible 
content.

		  (A)	 u rks I u gh II / Neither I no II

	  	(B)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (C)	 dsoy II / Only II

		  (D)	 dsoy I / Only I

	144.	 (D)	 fofHkUu ewrZ rjhdksa esa fopkjksa ds vuqHko 
ds ek/;e ls ewrZ lkexzh ds lkFk iz;ksx 
djus ds }kjk vf/kxe vUr% izKkRed 
fpUru dks ifjHkkf"kr djrk gSA

	145.	 ml 'kCn dks pqusa tks fn, x, inkFkZ dks 
izfrLFkkfir dj ldrk g

		  tks ,d Hkxoku ij fo'okl djrk gSµ
		  Choose the word that can substitute 

the given sentence.
		  One who believes in one God
		  (A)	 f'k"Vtu@aristrocracy

	 	 (B)	 tuer laxzg@referendum

		  (C)	 ,ds'ojoknh@monotheist

	 	 (D)	 fuUnk@blaspheme

	145.	 (C)	 ,ds'ojoknhµftldh vkLFkk ,d gh 
Hkxoku esa gks vFkkZr~ tks ,d Hkxoku dks 
gh ekurk gksA

	146.	 pkj fodYiksa esa ls fuEufyf[kr iz'u esa ml 
fodYi dk p;u djsa tks okD;ka'k dk lcls 
vPNk vFkZ O;Dr djrk gSµ

		  lHkh dku gksaa
		  In the following question, out of the 

given four alternatives, select the 
alternative which best expresses the 
meaning of the Idiom/Phrase.

		  To be all ears.

		  (A)	 iyk;u n.M@escape punishment

	 	 (B)	 ds fy, ;ksxnku ds :i esa lsok djsaA@
serve as contribution for

		  (C)	 mRlqdrk ls lquus ds fy,@to listen 
eagerly or curiously

	 	 (D)	 LFkkukUrj.k@transfer

	146.	 (C)	 To be all ears– eqgkojs dk fganh vFkZ 	
gS mRlqdrk ls lquus ds fy, rS;kj 
jgukA

	147.	 fuEufyf[kr esa ls vf/kxe dk dkSu&lk 
rjhdk f'k{kd d{kk dh ifjfLFkfr;ksa esa 
mi;ksx dj ldrk gS\

		  I.	 oLrqvksa dk O;oLFkhdj.k

		  II.	 vFkZiw.kZ fLFkfr;ksa esa dk;Z djuk

		  III.	 fofHkUu rjhdksa ls fu:i.k
		  Which of the following learning 

method can the teacher use in 
classroom situations ?

		  I.	 Arrangement of goods
		  II.	 Work in meaningless situations
		  III.	 Representation in various ways.

		  (A)	 dsoy III / Only III

		  (B)	 II rFkk III / II and III

		  (C)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (D)	 I rFkk III / I and III

	147.	 (C)	 oLrqvksa dk O;oLFkhdj.k] vFkZiw.kZ 
fLFkfr;ksa esa dk;Z djuk rFkk fofHkUu 
rjhdksa ls fu:i.k djuk] f'k{kd d{kk 
dh ifjfLFkfr;ksa esa mi;ksx dj ldrk 
gSA

	148.	 Choose the word that is opposite in 
meaning to the given word.

     		  Proficient

		  (A)	 ;ksX;@able

	 	 (B)	 v{ke@incompetent

		  (C)	 fQV@fit

	 	 (D)	 l{ke@competent

	148.	 (B)	 izoh.k vFkkZr~ dq'kyA bldk foijhr 
'kCn v{ke gSA

	149.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu dksgycxZ ds uSfrd 
fodkl ds 6 pj.kksa esa ls igyk pj.k gS\

		  Which of the following is the first 
stage of Kohlberg's six stages of moral 
development ?

		  (A)	 lkekftd O;oLFkk cuk, j[kukA@
Maintaining the social order

	 	 (B)	 vPNs ikjLifjd lEcU/k@Good 
Interpersonal Relationships

		  (C)	 lkekftd vuqcU/k vkSj O;fDrxr 
vfèkdkj@Social contract and 
individual

	 	 (D)	 vkKkdkfjrk vkSj n.M@Obedience and 
punishment

	149.	 (D)	 dksgycxZ ds uSfrd fodkl ds 6 pj.kksa 
esa ls igyk pj.k vkKkdkfjrk vkSj 
ltk gSA

	150.	 ß,d leL;k ftls izLrqr fd;k x;k gS ,d 
pkSdh dks n'kkZrh gS tgk¡ ,d lk/kkj.k ;q¼ ds 
}kjk vKkr dks thrus ds i'pkr~ igq¡puk gSAß 
;g dFku fdlus dgk Fkk\

		  A problem such as presented refers to 
a checkpoint where the unknown is to 
be reached after a simple battle. Who 
said this statement ?

		  (A)	 tkWtZ iksY;k@George Polya

	 	 (B)	 ,u- ts- Qkbu@N.J. Fyn

		  (C)	 thu I;kts@GN Piyageate

	 	 (D)	 fjpMZ LdsEi@Richard Skemp

	150.	 (B)	 ,d leL;k ftls izLrqr fd;k x;k 
gS] ,d pkSdh dks n'kkZrh gSA tgk¡ ,d 
lkèkkj.k ;q¼ ds }kjk vKkr dks thrus 
ds i'pkr~ igq¡puk gSA ,u- ts- Qkbu ds 
}kjk dgk x;k dFku gSA

	151.	 xf.kr dh dkSu-lh izÏfr lqLi"Vrk rFkk 
ifj'kq¼rk ls lEcfU/kr gS rFkk lUnsg rFkk 
vLi"Vrk ds fy, dksbZ xqatkb'k ugha NksM+rh 
gS\

		  Which is of the following obvious by 
nature of maths  is related to precision 
and the message leaves no room for 
ambiguity?

		  (A)	 vkUrfjd vfHk#fp@Internal interest

	 	 (B)	 lVhdrk@Accuracy

		  (C)	 rdZ@Reason

	 	 (D)	 jpukRedrk@Creativity

	151.	 (B)	 lVhdrk] xf.kr dh izÏfr lqLi"Vrk 
rFkk ifj'kq¼rk ls lEcfU/kr gS rFkk 
blesa lUnsg rFkk vLi"Vrk ds fy, dksbZ 
xqatkb'k ugha gksrh gSA

	152.	 Choose the word that can substitute 
the given sentence.

		  One who attends to the teeth.

		  (A)	 us=&fo'ks"kK@oculist

	 	 (B)	 elZj@mercer

		  (C)	 pkyw djus okyk@undertaker

	 	 (D)	 nUr fpfdRld@dentist

	152.	 (D)	 nUr fpfdRldµog 'kk[kk gS ftldk 
lEcU/k eq[k ds Hkhrjh Hkkx vkSj nk¡r 
vkfn dh vkÏfr ls gSA
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	153.	 Choose the word that means the same 
as the given word.

		  Active
		  (A)	 vkylh@slothful
	 	 (B)	 vdeZ.;@indolent
		  (C)	 'kfDr'kkyh@energetic
	 	 (D)	 lqLr@lethargic

	153.	 (C)	 Active (pqLr) 'kCn dk lekukFkhZ 
'kfDr'kkyh gS vFkkZr~ ÅtkZokuA

	154.	 rdZ tks Kkr ifj.kkeksa dh ifjHkk"kk dk mi;ksx 
djrk gS vkSj dqN lkfcr djus ds fy, fu"d"kZ 
ds fu;eksa dks dgk tkrk gSµ

		  I.	 ?kfV;k rdZ

		  II.	 vkxeukRed rdZ
		  The logic which uses known results, 

definitions and rules  of inference to 
prove something is called…………

         I.	 Deductive logic
		  II.	 Inductive logic

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 dsoy II / Only II

		  (C)	 u rks I u gh II / Neither I nor II	
(D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	154.	 (A)	 fuxeukRed rdZ] lkekU; fopkjksa] ftUgsa 
dFku dgk tkrk gS] dks fof'k"V fLFkfr;ksa 
esa ykxw fd;k tkrk gSA fuxeukRed rdZ 
dh vo/kkj.kk esa Kkr lkekU; dFkuksa ds 
vk/kkj ij fdlh fuf'pr fu"d"kZ rd 
igq¡pk tkrk gSA

	155.	 tkWtZ iksY;k ds vuqlkj] fo|ky;h f'k{kk ds 
fy, xf.kr esa fdrus izdkj ds mís'; gSa\

		  According to George Polya how many 
types of objectives in mathematics are 
franced for School Education ?

		  (A)	 pkj@Four

	 	 (B)	 ik¡p@Five

		  (C)	 rhu@Three

	 	 (D)	 nks@Two

	155.	 (D)	 tkWtZ iksY;k ds vuqlkj] fo|ky;h f'k{kk 
ds fy, xf.kr esa nks izdkj ds mís'; gSaA

	156.	 Choose the word that is opposite in 
meaning to the given word.

		  Brutal 

		  (A)	 n;kyq@humane

	 	 (B)	 'kksd@sorrow

		  (C)	 rS;kj ugha@unwilling

	 	 (D)	 vehj@rich

	156.	 (A)	 ^Øwj* 'kCn dk foijhr 'kCn n;kyq gSA

	157.	 tkWu ch- okWVlu ds izeq[k O;kogkfjd 
uokpkjksa esa ls ,d] fuEufyf[kr esa ls fdl 
dh fMdaMh'kfuax ds fy, ,d fof/k Fkh\

		  I.	 I;kj

		  II.	 Mj
		  One of John B. Watson main 

practical innovations was a method 
for deconditioning to which of the 
following :

		  I.	 Love
		  II.	 Fear
		  (A)	 dsoy I / Only I
		  (B)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II
		  (C)	 u rks I u gh II / Neither I nor II
		  (D)	 dsoy II / Only II

	157.	 (D)	 tkWu ch- okWVlu ds izeq[k uokpkjksa esa ls 
fMdaMh'kfuax dh fof/k ̂ Mj* FkhA Mj ,d 
udkjkRed Hkkouk gSA tc oLrqvksa ;k 
?kVukvksa ds fy, Hk; rdZghu gks tkrk 
gS rks mls ^Qksfc;k* dgk tkrk gSA

	158.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ ls xf.krh; 
voèkkj.kkvksa ds ewy lewg gSa tks lHkh fo"k;ksa 
esa vko';d gSa rFkk izkFkfed fo|ky; Lrj 
ij xf.kr ds ikBîØe esa Hkh 'kkfey gSa\

		  I.	 la[;k rFkk la[;kvksa ij lafØ;k,¡

		  II.	 LFkkfud fpUru
		  Which of the following is the basic 

set of mathematical concepts that 
are required in all subjects and 
also involved in the mathematics 
curriculum at the elementary school 
level. 

		  I.	 Operation on Numbers and 
numbers

		  II.	 Spatial thinking
		  (A)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II
		  (B)	 dsoy I / Only I
		  (C)	 u rks I u gh II / Neither I nor II
		  (D)   dsoy II / Only II

	158.	 (D)	 la[;k rFkk la[;kvksa ij lafØ;k,¡ o 
LFkkfud fpUru nksuksa vo/kkj.kk,¡ ewy 
lewg gSa tks lHkh fo"k;ksa esa vko';d gSa 
rFkk izkFkfed fo|ky; Lrj ij xf.kr 
ds ikBîØe esa Hkh 'kkfey gSaA

	159.	 Find the part of the given sentence 
that has an error in it. If there is no 
error, choose ‘No error’.

		  It helped her (A)/ to got rid of (B)/ her 
superstitious belief (C)/ No error (D)  

		  (A)	 blus mldh enn dh@It helped her
	 	 (B)	 mldk vU/kfo'okl@her superstitious 

belief

		  (C)	 NqVdkjk ikus ds fy,@to got rid of
	 	 (D)	 dksbZ xyrh ugha@No error

	159.	 (C)	 vU/kfo'okl ls NqVdkjk ikus ds fy, 
mlus] mldh lgk;rk dhA

	160.	 NksVs cPps ljy ;k dfBu dk;ks± dks leku 
csyxke mRlkg ds lkFk djrs gSaA os ,slk dk;Z 
djrs gSa] ekuks os lc dqN ;kn dj ldrs gSaA 
ledkyhu 'kCnksa esa muds ikl deh gSµ

		  I.	 esVkfØ,fVo tkx:drk

		  II.	 esVklaKkukRed tkx:drk
		  Young children approach simple or 

difficult tasks both with the same 
unbridled enthusiasm. They act as 
if they can remember everything. In 
contemporary terms, they lack ......... .

		  I.	 metacreative awareness.
		  II.	 metacognitive awareness.
		  (A)	 dsoy I / Only I
		  (B)	 dsoy II / Only II
		  (C)	 u rks I u gh II / Neither I nor II
		  (D)	 I vkSj II nksuksa / Both I and II

	160.	 (B)	 esVk laKkukRed tkx:drkµ^bls 
gekjh lksp ds ckjs esa lksp* ds :i esa 
ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gSA

cky fodkl
Discipline 04

	161.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh Hkwfedk ,d 
f'k{kd dks fuHkkuh gS\

		  I.	 O;ogkj dh Hkwfedk

		  II.	 izfØ;kRed HkwfedkA
		  Which among the following should be 

played by a teacher?
		  I.	 Behaviour role
		  II.	 Procedural role

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 dsoy II / Only II

		  (C)	 u rks I u gh II / Neither I nor II	
(D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	161.	 (D)	 O;ogkj dh Hkwfedk o izfØ;kRed 
Hkwfedk nksuksa gh Hkwfedk ,d f'k{kd ds 
fy, vko';d gSA

	162.	 Jo.k djrs le; Jksrk dkSu-dkSu ls fofHkUu 
dk;Z iwjs djrs gSa\

		  I.	 lqurs gSa rFkk fØ;k djrs gSaA

		  II.	 lqurs gSa rFkk fp= cukrs@ jax Hkjrs gSaA
		  What various tasks the listener 

completed while listening ?
		  I.	 Listen and act
		  II.	 Listen and draw/paint
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		  (A)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (B)	 dsoy I / Only I

		  (C)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (D)	 dsoy II / Only II

	162.	 (C)	 Jo.k djrs le; Jksrk lqurs gSa rFkk 
fØ;k djrs gSaA

	163.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls bZ-oh-,l- ds 
f'k{k.k vf/kxe i¼fr ds :i esa ifj;kstuk 
i¼fr ds xq.k gSa\

		  I.	 vuqHko okLrfod thou ij vk/kkfjr gS 
rFkk blfy, f'k{kkfFkZ;ksa ds lkFk vf/kd 
le; rd jgrk gSA

		  II.	 ;g izÏfr esa iztkrU=oknh rFkk foKku 
lEcU/kh gSA

		  III.	 ;g rjhdk pqukSrhiw.kZ t:j gS ysfdu 
lh[kus dk izksRlkfgr okrkoj.k iznku 
djrk gSA

		  Which of the following attributes of 
the objective method as teaching-
learning method of EVS ?

		  I.	 The experience is based on real 
life experience so that students 
had more time.

		  II.	 It is related to democracy and 
science in nature.

		  III.	 This approach is challenging but 
provides on encouraging learning 
environment.

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

		  (B)	 II rFkk III nksuksa / II and III both

		  (C)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (D)	 I rFkk III nksuksa / I and III both

	163.	 (C)	 bZ-oh-,l- ds f'k{k.k-vf/kxe i¼fr 
ds :i esa vuqHko okLrfod thou ij 
vkèkkfjr gSA blfy, f'k{kkfFkZ;ksa ds 
lkFk vf/kd le; rd jgrk gS rFkk ;g 
rjhdk pqukSrhiw.kZ t:j gS ysfdu lh[kus 

dk izksRlkfgr okrkoj.k iznku djrk gSA

	164.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk n`f"Vdks.k v{kjksa 
vkSj /ofu;ksa ij vk/kkfjr gS\

		  Which of the following approach is 
based on letters and sounds ?

		  (A)	 Hkk"kk dk vuqHko n`f"Vdks.k@Language 
experience approach

	 	 (B)	 ukn fo|k@Phonics

		  (C)	 iwjk okD; i<+uk@Whole sentence 
reading

	 	 (D)	 ns[kks vkSj dgks@Look and say

	164.	 (B)	 QksfuDl (/ofu) n`f"Vdks.k v{kjksa vkSj 	
/ofu;ksa ij vk/kkfjr gSA

	165.	 le; crkus ds fy, ,d ?kM+h ds psgjs dks 
i<+us ls D;k eryc gS\

		  What does it mean to read time from 
reading a watch face ?

		  (A)	 'kCnksa ds fyf[kr :i vkSj muds vFkZ dks 
igpkuuk lh[kuk@to learn recognizing 
the written form and meanings of 
words.

	 	 (B)	 le; crkus dh xf.krh; vo/kkj.kkvksa 
dks fQj ls ykxw djuk@Reapplying 
mathematical concepts of telling 
time.

		  (C)	 'kCnksa dks igpkuuk] lh[kuk rFkk tks 
'kCn rqdcUnh djrs gSa dk esy djkuk@
learning to recognize the words was 
to reconcile what everyone rhyme

	 	 (D)	 mfpr ruko rFkk y; dk mi;ksx djds 
okD;ksa dks Å¡ph vkokt esa i<+uk@to read 
the sentences in high volume to use 
proper tension and rhyme.

	165.	 (B)	 ^le; crkus dh xf.krh; vo/kkj.kkvksa 
dks fQj ls ykxw djuk* ,d ?kM+h ds 
pgjs dks i<+us ls eryc gSA

	166.	 jk"Vªh; ikB~;p;kZ dh :ijs[kk (,u-lh-,Q-) 
2005 ds vuqlkj izkFkfed pj.k esa bZ-oh-
,l- f'k{k.k&vf/kxe ds nk;js ds ckjs esa 
fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ls dFku lgh gS@ 
gSa\

		  I.	 bZ-oh-,l- ds f'k{k.k-vf/kxe dh 
okLrfod tqM+ko ds ek/;e ls cPpksa 
dh okLrfod thou dh fLFkfr;ksa ds 
lkFk vUr%fØ;k] fnu&izfrfnu dh 
xfrfofèk;ksa ij fopkj ds :i esa dYiuk 
dh tkrh gSA

		  II.	 bZ-oh-,l- dks cPpksa dh muds i;kZoj.k 
ds ckjs esa tkx:drk vkSj le> c<+kuh 
gksrh gSA

		  III.	 bZ-oh-,l- dk mís'; Nk= dks okLrfod 
thou dh nqfu;k] izkÏfrd vkSj 
lkekftd] ftlesa os jgrs gSa] esa mtkxj 
djuk gSA

		  According to the National Curriculum 
Framework (NCF) 2005, which of the 
following statements is correct about 
the scope of EVS teaching learning in 
the primary stage ?

		  I.	 Through the annual engagement 
of EVS teaching-learning 
children’s interaction with real 
life situations is visualized as 
a consideration of day-to-day 
activities.

		  II.	 EVS needs to create awareness 
and understanding of children 
about their environment.

		  III.	 The objective of EVS is to let the 
student live in the real life world 
of natural and social which they 
like to highlight.

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 II rFkk III nksuksa / II and III both

		  (C)	 I rFkk II nksuksa / I and II both

		  (D)	 I, II rFkk III / I, II and III

	166.	 (C)	 jk"Vªh; ikBîp;kZ dh :ijs[kk 2005 
ds vuqlkj izkFkfed pj.k esa bZ-oh-
,l- f'k{k.k-vf/kxe okLrfod tqM+ko 
ds ek/;e ls cPpksa dh okLrfod thou 
dh fLFkfr;ksa ds lkFk vUr%fØ;k]	
fnu-izfrfnu dh xfrfof/k;k¡ o cPpksa dks 
i;kZoj.k ds ckjs esa tkx:d djuk gSA 
bZ-oh-,l- dk mís'; Nk= dks okLrfod 

thou dh nqfu;k] izkÏfrd vkSj 
lkekftd ftlesa os jgrs gSa] mtkxj 
djuk gSA

	167.	 ,d vkWCtjos'ku 'khV cukrs le;] Jo.k 

djus esa fdu {ks=ksa dks izsf{kr fd;k tkrk gS\
		  Which areas of listening are stressed 

upon while making an observation 
sheet ?

		  (A)	 dgkuh dks tksj ls i<+us ds nkSjku ,d 

Nk= dk gkFk dSls j[kk tkrk gSA@How to 
keep a student’s hand while reading 
the story aloud.

	 	 (B)	 d{kk dh Hkk"kk dk mi;ksx@Use of 
classroom language.

		  (C)	 cqf¼ekuh ls mPpkj.k djuk@To 
pronounce wisely

	 	 (D)	 vFkZ dks lkfcr djuk@To prove the 
meaning

	167.	 (D)	 vFkZ dks lkfcr djuk] ,d vkWCtjos'ku 
'khV cukrs le;] Jo.k djus ds {ks=ksa 
dks izsf{kr fd;k tkrk gSA

	168.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ls O;kikj dk@ds 

midj.k gks ldrk@ldrs gS@ gSa\

		  I.	 dkxt okyh xqfM+;k

		  II.	 dBiqrfy;k¡

		  III.	 fiDpj dkMZ
		  Which of the following can be the tools 

of trade ?
		  I.	 Paper doll
		  II.	 Puppets
		  III.	 Picture card



isij   |   225

		  (A)	 dsoy II / Only II
		  (B)	 II rFkk III / II and III
		  (C)	 dsoy I / Only I
		  (D)	 I, II rFkk III / I, II and III

	168.	 (D)	 dkxt okyh xqfM+;k] dBiqrfy;k¡] 
fiDpj dkMZ] lHkh O;kikj djus ds 
midj.k gks ldrs gSaA

	169.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-ls dkS'ky ij ^N¡VkbZ 
(lkWfV±x) esa /;ku dsfUær fd;k tkrk gS\

		  Which of the following skills is focused 
on sorting ?

		  (A)	 'kCnkoyh dk fodkl djus@to develop 
vocabulary

	 	 (B)	 Jo.k djuk@to listen
		  (C)	 xk;u@singing
	 	 (D)	 fp=dkjh@painting

	169.	 (A)	 'kCnkoyh dk fodkl djus ds fy, 
N¡VkbZ (lkWfV±x) esa /;ku dsfUær fd;k 
tkrk gSA

	170.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ ls dFku lgh gS@ 
gSa\

		  I.	 Hkk"kk@fo"k;-oLrq lkaLÏfrd igyw ds 
vUrxZr vkrs gSaA

		  II.	 oSf'od eqís euksoSKkfud igyw ds 
vUrxZr vkrs gSaA

		  Which of the following statement is 
correct ?

		  I.	 Language/ contents fall under the 
culture aspect

		  II.	 Global issues under psychological 
aspects

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (B)	 dsoy I / Only I

		  (C)	 dsoy II / Only II

		  (D)	 u rks I vkSj u gh II / Neither I nor II

	170.	 (B)	 Hkk"kk fo"k;&oLrq lkaLÏfrd igyw ds 
vUrxZr vkrs gSaA

	171.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk ,d n`'; leFkZu 
gS\

		  I.	 dBiqrfy;k¡

		  II.	 ¶yS'kdkMZ rFkk [ksy
		  Which of the following is a visual 

support ?
		  I.	 Puppets
		  II.	 Flescard and sport

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 dsoy II / Only II

		  (C)	 u rks I vkSj u gh II / Neither I nor II

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	171.	 (D)	 dBiqrfy;k¡ ,oa ¶yS'kdkMZ rFkk [ksy 
nksuksa gh ,d n`'; leFkZu gSaA

	172.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk dgkuh lqukus ds 

dkS'ky esa lq/kkj djus dk ,d rjhdk gS\

		  I.	 iqLrd rFkk mnkgj.kksa (O;k[;k) ds 

lkFk HkkSfrd :i ls ifjfpr gksukA

		  II.	 fo"k;-oLrq dks vPNh rjg ls tkuus ds 

fy, rFkk fdlh u, 'kCn dk vFkZ tkuus 

ds fy, dgkuh dks vPNh rjg ls i<+saA
		  Which of the following is a way to 

improve story telling skills ?
		  I.	 Physically familiar with the books 

and examples
		  II.	 So as to know and understand 

the content well. To understand 
the meaning of a new word and 
reading the stories well.

		  (A)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (B)	 dsoy I / Only I

		  (C)	 dsoy II / Only II

		  (D)	 u rks I vkSj u gh II / Neither I nor II

	172.	 (A)	 iqLrd rFkk mnkgj.kksa ds lkFk HkkSfrd 
:i esa ifjfpr gksuk vkSj fo"k;&oLrq 
dks vPNh rjg ls tkuus ds fy, rFkk 
fdlh u, 'kCn dk vFkZ tkuus ds fy, 
dgkuh dks vPNh dgkuh lqukus ds 
dkS'ky esa lqèkkj djus dk ,d rjhdk gSA

	173.	 bZ-oh-,l- esa lh[kus dk vkdyu djus ds 

fy, fuEufyf[kr esa ls dkSu-ls midj.k vkSj 

rduhdsa gSa\

		  I.	 fucU/k ijh{k.k

		  II.	 izn'kZu tk¡p

		  III.	 fopkj-foe'kZ

		  IV.	 l
		  Which of the following is/are tools and 

techniques for assessing learning in 
EVS ?

		  I.	 Essay Tests
		  II.	 Performance Tests
		  III.	 Discussions
		  IV.	 Quizzers

		  (A)	 II, III vkSj IV / II, III and IV

		  (B)	 I, II vkSj III / I, II and III

		  (C)	 I, II, III vkSj IV / I, II, III and IV

		  (D)	 I, III vkSj IV / I, III and IV

	173.	 (C)	 fucU/k ijh{k.k] izn'kZu tk¡p o	
fopkj-foe'kZ] bZ-oh-,l- esa lh[kus ds 
midj.k vkSj rduhdsa gSaA

	174.	 ,u-ch-Vh- dk vlaf{kIr :i D;k gS\
		  What is the full form of NBT ?
		  (A)	 us'kuy cSysal VªLV@National Balance 

Trust
	 	 (B)	 ukWu cSysal VªLV@Non-balance Trust
		  (C)	 us'kuy cqd VªLV@National Book 

Trust
	 	 (D)	 us'kuy ck;ksxzkQh VªLV@National 

Biography Trust

	174.	 (C)	 ,u-ch-Vh- dk vlaf{kIr :i us'kuy cqd 
VªLV gSA

	175.	 ,fjD'ku ds lkekU; pj.k vkSj mlls 
lEcfUèkr vk;q ds fuEufyf[kr la;kstu esa 
dkSu-lk lgh ugha gS\

		  Which of the following combination 
of Erikson’s General Stage and age 
related to it is not correct?

		  (A)	 vgadkj v[k.Mrk cuke fujk'kk % 
cqf¼eÙkk cq<+kik@Ego Integrity versus 
despair : Wisdom–Old age

	 	 (B)	 mi;ksx cuke ghurk % {kerk–6 ls 11 
o"khZ;@Industry versus inferiority : 
Competence – 6 years to 11 years

		  (C)	 fo'okl cuke vfo'okl % vk'kk tUe ls 
,d lky rd@Trust versus mistrust : 
Hope – Birth to 1 year

	 	 (D)	 igy cuke vijk/k& mís';@Initiative 
versus guilt : Purpose–Adulthood

	175.	 (D)	 ,fjD'ku ds lkekU; pj.k o muls 
lEcfU/kr vk;q ds la;kstu esa igy 
cuke vijk/k&mís'; lgh ugha gSA

	176.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ls mu dk;Zdykiksa 
dk@ ds mnkgj.k gS@ gSa tks bZ-oh-,l- dh d{kk 
dks jkspd cukus esa enn djrs gSa\

		  I.	 Nk=ksa dks ewd igsyh esa fyIr djuk

		  II.	 Nk=ksa dks vius vkl-ikl dk iz{ksi.k 
djus rFkk b-oh-,l- ls tqM+h phtksa dh 
fo'ks"krkvksa ij /;ku nsus ds fy, dguk

		  III.	 Nk=ksa dks bZ-oh-,l- dh ikBî-iqLrdksa ls 
tkudkjh izkIr djds dkWih esa fy[kus ds 
fy, dguk

		  IV.	 Nk=ksa dks fp=dkjh esa fyIr jgus ds fy, 
dguk

		  Which of the following are the 
examples of activities that helps to 
make EVS class interesting ?

		  I.	 Engaging students in silent 
puzzle.

		  II.	 Asking students to project their 
surroundings and pay attention 
to the characteristics of things 
associated with EVS.
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		  III.	 Asking students to write in copy 
after getting information from 
text-books of EVS.

		  IV.	 Asking students to engage in 
painting.

		  (A)	 I, II, III rFkk IV / I, II, III and IV

		  (B)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (C)	 I, II rFkk IV / I, II and IV

		  (D)	 II, III rFkk IV / II, III and IV

	176.	 (C)	 bZ-oh-,l- dh d{kk dks jkspd cukus esa 
Nk=ksa dks ewd igsyh esa fyIr djuk] 
b-oh-,l- ls tqM+h phtksa ij /;ku nsus 
ds fy, dguk o Nk=ksa dks fp=dkjh esa 
fyIr jgus ds fy, dguk gSA

	177.	 lays[ku izksxzke ls vkidk D;k vfHkizk; gS\
		  What do you mean by writing 

program ?

		  (A)	 fo|kfFkZ;ksa dks vius ys[ku dkS'ky 

dk vH;kl djus vkSj vius dke dh 

izLrqfr ij xoZ djus dh vuqefr nsrk 

gSA@Allow students to practice their 
writing skills and be proud of the 
presentation of their work.

	 	 (B)	 dgkuh-vk/kkfjr ikBksa ls mRiUu gksus okys 

izkstsDV dk;Z ds fy, fo"k;ksa ij 'kks/k@
Research on the topic for project 
work arising from story based 
lessons.

		  (C)	 i;kZoj.k tgk¡ lHkh cPpksa dk Lokxr gS] 

vkSj ,d-nwljs dh enn djrs gSa vkfn@
Environment where all children are 
welcomed and they help each other.

	 	 (D)	 ,d izksxzke tks f'k{kd dks viuk [kqn 

dk vH;kl cukus dh vuqefr nsrk gSA@A 
program that allows teachers to 
make their own practice.

	177.	 (D)	 lays[ku] izksxzke ls vfHkizk; fo|kfFkZ;ksa 
ds vius ys[ku dkS'ky dk vH;kl 
djus vkSj vius dke dh izLrqfr ij 
xoZ djus dh vuqefr nsrk gSA

	178.	 crk,¡ fd dk;Z dk mís'; mRiknd dEI;wVj 

l= ds fdl pj.k ds vUrxZr vkrk gS\
		  ‘Explain the purpose of the task’ 

comes under which stage of productive 
computer session ?

		  (A)	 pj.k 2@Stage 2

	 	 (B)	 pj.k 1@Stage 1

		  (C)	 pj.k 4@Stage 4

	 	 (D)	 pj.k 3@Stage 3

	178.	 (B)	 dk;Z dk mís';] mRiknd] dEI;wVj 
mRiknd l= ds pj.k 1 esa vkrk gSA

	179.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh bZ-oh-,l- dh 

fo'ks"krk@,¡ gS@gSa\

		  I.	 bZ-oh-,l- ,d la;qDr {ks= gSA

		  II.	 bZ-oh-,l- izklafxd gSA

		  III.	 bZ-oh-,l- T;knkrj lS¼kfUrd fopkjksa 

ij /;ku nsrh gSA

		  IV.	 bZ-oh-,l- f'k{kkFkhZ dsfUær gSA
		  Which of the following is are the 

characteristics of EVS?
		  I.	 EVS is a joint area.
		  II.	 EVS is relevant.
		  III.	 EVS mostly takes into account 

theoretical consideration.
		  IV.	 EVS learner is focused.

		  (A)	 I, II, III rFkk IV / I, II, III and IV

		  (B)	 II, III rFkk IV / II, III and IV

		  (C)	 I, III rFkk IV / I, III and IV

		  (D)	 I, II rFkk IV / I, II and IV

	179.	 (D)	 bZ-oh-,l- ,d la;qDr {ks= o izklafxd gS 
o bZ-oh-,l- f'k{kkFkhZ dsfUær gSA

	180.	 lh[kus dh j.kuhfr;ksa ds lewg tks vf/kd 

dk;Z fof'k"V gSaµ
		  Groups of learning strategies that are 

more task-specific are called ............ .

		  (A)	 laKkukRed@Cognitive

	 	 (B)	 ldkjkRed joS;k@Positive attitude

		  (C)	 vkys[ku@Drafting

	 	 (D)	 esVk-laKkukRed@Metacognitive

	180.	 (A)	 lh[kus dh j.kuhfr;ksa dk lewg tks 
vfèkd dk;Z fof'k"V gS] laKkukRed 
dgykrk gSA

cky fodkl
Discipline 05

	181.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh fLFkfr foKku 

lEcU/kh gksus ds fy, ,d ifjdYiuk }kjk 

lUrq"V gksuh pkfg,\

		  I.	 ;g lcwr ds vuq:i gksuh pkfg,A

		  II.	 ;g izklafxd MsVk ds lkFk leFkZu ds 

}kjk ijh{k.k ;ksX; gksuk pkfg,A
		  Which one of the following conditions 

must be satisfied by imagination to be 
scientific in nature ?

		  I.	 This could be consistent with the 
evidence. 

		  II.	 It should be testable with support 
with relevant data.

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (C)	 dsoy II / Only II

		  (D)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

	181.	 (D)	 foKku lEcU/kh gksus ds fy, ifjdYiuk 
}kjk ;g lcwr ds vuq:i gksuh pkfg, o 
izklafxd MsVk ds lkFk leFkZu ds }kjk 
ijh{k.k ;ksX; gksuk pkfg,A

	182.	 f'k{kd }kjk fodflr ikB ;kstuk ds ckjs esa 
fuEufyf[kr dFku lgh gSµ

		  I.	 ;g Nk=ksa ds fgr vkSj izeq[krk dks 
n'kkZrk gSA

		  II.	 ;g f'k{kk ds f'k{kdksa ds n'kZu ls 
lEcfUèkr gSA

		  Which of the following statements 
regarding lesson plan developed by a 
teacher is/are correct ?

		  I.	 It reflects interests and heads of 
students.

		  II.	 It correlates with the teacher’s 
philosophy of education.

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 I vkSj II nksuksa / Both I and II

		  (C)	 u gh I u gh II / Neither I nor II

		  (D)	 dsoy II / Only II

	182.	 (B)	 f'k{kd }kjk fodflr ikB ;kstuk Nk=ksa 
ds fgr vkSj izeq[krk dks n'kkZrh gS rFkk 
f'k{kk ds f'k{kd n'kZu ls lEcfU/kr gSA

	183.	 50 yhVj ds ,d feJ.k esa nw/k rFkk ikuh 
Øe'k% 4 : 1 ds vuqikr esa gSA bl feJ.k esa 
fdruk nw/k vkSj feyk;k tkuk pkfg, rkfd 
nw/k rFkk ikuh dk vuqikr Øe'k% 9 : 1 gks 
tk,\

		  A mixture of 50 litres has milk and 
water in the ratio of 4 : 1 respectively. 
How much milk should be more added 
to this mixture so that the ratio of milk 
and water becomes 9 : 1 respectively ?

		  (A)	 50 yhVj@50 litre

	 	 (B)	 8 yhVj@8 litre

		  (C)	 40 yhVj@40 litre

	 	 (D)	 70 yhVj@70 litre

	183.	 (A)	

	184.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ls dFku lgh ugha 
gS@gSa\

		  Which of the following statements is 
not correct ?
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		  (A)	 ,d prqHkqZt ftlds lHkh dks.k ledks.k gSa] 

vk;r gksrk gSA@a quadrilateral which 
has all right angles is a rectangle.

	 	 (B)	 leku yEckbZ dh Hkqtkvksa rFkk lHkh dks.k 

ledks.k okys ,d prqHkqZt dks oxZ dgk 

tkrk gSA@a quadrilateral which has 
equal sides and all right angles is 
said to be a square.

	 	 (C)	 ,d lekUrj prqHkqZt ftldk ,d dks.k 

ledks.k gS] dks vk;r ugha dgk tk ldrk 

gSA@A parallelogram which has a 
right angle is not said rectangle.

		  (D)	 ,d prqHkqZt ftldh lHkh pkjksa Hkqtk,¡ 

leku yEckbZ dh gksrh gSa dks ,d 

le prqHkqZt dgk tk ldrk gSA@a 
quadrilateral which has equal sides 
is called rhombus.

	184.	 (C)	 ,d lekUrj prqHkqZt] ftldk ,d dks.k 
ledks.k gS] mls vk;r ugha dgk tk 
ldrk gSA

	185.	 lekos'k dk eryc gS izfØ;kµ
		  Inclusion means the process of ......... .

		  (A)	 SEN ds lkFk cPpksa dks f'kf{kr djus 

ds fy, eq[;/kkjk  ds Ldwyksa esa muds 

lkfFk;ksa ds lkFk@educating children 
with SEN alongside their peers in 
mainstream schools.

	 	 (B)	 eq[;/kkjk ds Ldwyksa esa ysfdu fofHkUu 

d{kkvksa esa SEN ds lkFk cPpksa dks f'kf{kr 

djuk@educating children with 
SEN in mainstream schools but in 
different classes.

		  (C)	 fo'ks"k Ldwyksa esa leku ikBîØe okys 

SEN ds lkFk cPpksa dks f'kf{kr djuk@
educating children with SEN with 
same curriculum in special schools.

	 	 (D)	 vyx-vyx ikBîØe okys fo'ks"k 

Ldwyksa esa SEN ds lkFk cPpksa dks f'kf{kr 

djuk@educating children with SEN 
in special schools with different 
curriculum.

	185.	 (A)	 lekos'k dk eryc gS] og izfØ;k 
tks eq[; ikBîØe dks SEN ds lkFk 
feydj cPpksa dks f'kf{kr djrk gSA

	186.	 iksVZQksfy;ks ewY;kadu ds fy, fuEufyf[kr 

esa ls Nk=ksa dk@ds dkSu&lk@ls dk;Z@dk;ks± dks 

dke esa fy;k tk ldrk gS\

		  I.	 cPps }kjk i<+h xbZ dgkuh dh iqLrdksa 

dh lwph

		  II.	 ifÙk;ksa] oL=ksa vkfn dk laxzg

		  III.	 cPpksa dh Lor% ewY;kadu 'khV ds uewus
		  Which of the following students 

can be taken to work for portfolio 
evaluation ?

		  I.	 List of story books read by a 
child.

		  II.	 Collection of leaves, objects etc.
		  III.	 Self-assessment seat samples of 

children.

		  (A)	 dsoy II / Only II

		  (B)	 I rFkk III nksuksa / Both I and III

		  (C)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (D)	 dsoy I / Only I

	186.	 (C)	 iksVZQksfy;ks ewY;kadu ds fy, cPps 	
}kjk i<+h xbZ dgkuh dh iqLrdksa dh 
lwph] ifÙk;ksa] oL=ksa vkfn dk laxzg o 
cPpksa dh Lor% ewY;kadu 'khV ds uewuksa 
dks dke esa fy;k tkrk gSA

	187.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 'kCn fo'ks"k f'k{kk 

vko';drk ds ckjs esa lgh gS\

		  I.	 iwjh rjg ls fodykax cPpksa ls lEcfU/kr 

gSA

		  II.	 O;fDrxr 'kSf{kd vko';drkvksa okys 

cPpksa ds fy,
		  Which of the following is/are correct 

about term ‘special educational 
needs’ ?

		  I.	 Solely pertains to children with 
disabilities.

		  II.	 For children with individual 
educational need

		  (A)	 dsoy I / Only I

		  (B)	 dsoy II / Only II

		  (C)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (D)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

	187.	 (B)	 ^fo'ks"k f'k{kk vko';drk* iwjh rjg ls 
fodykax cPpksa ls lEcfU/kr gSA

	188.	 d{kk esa okrkZyki dh dk;Zuhfr ds ek/;e 
ls jktuhfrd foKku i<+kus ds nkSjku 
fuEufyf[kr esa ls dkSu-lh ,d izHkko'kkyh 
fØ;kdyki gS\

		  Which of the following is an effective 
activity when teaching political science 
through the polity of conversation in 
the classroom ?

		  (A)	 Nk=ksa dks ,d iapk;r v/;{k dh Hkwfedk 
fuHkkus ds fy, dguk tks xzke lHkk ds 
lnL;ksa dks lEcksf/kr dj jgk gksA@ 

Asking students to play the role of 
a panchayat. President addressing 
members of the Gram Sabha.

	 	 (B)	 Nk=ksa dks fdlh Hkh orZeku jktuhfrd eqís 

ij vk/kkfjr ,d ukVd rS;kj djus ds 

fy, dguk@??

		  (C)	 Nk=ksa dks jktuhfrd foKku ds fo"k; 

ij vk/kkfjr ,d ukVd fy[kus ds fy, 

dguk@Say students to write a play 
based on the subject of political 
science.

	 	 (D)	 Nk=ksa dks jktuhfr ij vk/kkfjr ,d 

ukVdhÏr ukVd ns[kus ds fy, dguk@ 
Say to see a drama based on politics.

	188.	 (A)	 d{kk esa okrkZyki dh dk;Zuhfr ds ek/;e 
ls jktuhfrd foKku i<+kus ds nkSjkuA

	189.	 ------------- ,d izdkj dk f'k{k.k gS tks Nk=ksa 

dks ,d lkekU; vo/kkj.kk dks is'k djus ds 

fy, fMtkbu dh x;h leL;kvksa dks gy 

djus ;k iz'uksa dh ,d Ük`a[kyk dk tokc nsus 

ds }kjk viuh vf/kxe dh izfØ;k esa vfèkd 

lfØ; Hkwfedk fuHkkus ds fy, izksRlkfgr 

djrk gSA
		  ............ is a type of teaching which 

encourages students to play a more 
active role in their learning process 
by solving problems designed to press 
a salmon concept or by answering a 
series of questions.

		  (A)	 vUos"k.k mikxe@Exploration 
approach.

	 	 (B)	 iwNrkN mikxe@Inquiry approach

		  (C)	 O;k[;ku i¼fr@explanation method

	 	 (D)	 ,DliksftVjh mikxe@Expository 
approach

	189.	 (B)	 iwNrkN mikxe ,d izdkj dk f'k{k.k   gS 
tks Nk=ksa dks ,d lkekU; vo/kkj.kk dks 
is'k djus ds fy, fMtkbu dh x;h 
leL;kvksa dks gy djus ;k iz'uksa dh 
,d Üka`[kyk dk tokc nsusds }kjk 
vf/kxe dh izfØ;k esa vf/kd lfØ; 
Hkwfedk fuHkkus ds fy, izksRlkfgr djrk 
gSA	

	190.	 foKku esa cPps dh izxfr dh cqyUn rLohj 

izkIr djus ds fy, fuEu esa ls dkSu&lh 

ewY;kadu i¼fr dk mi;ksx fd;k tk ldrk 

gS\

		  I.	 f'k{kd voyksdu	
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		  II.	 ladYiuk ekufp=.k

		  III.	 f'k{kd }kjk fMtkbu fd, x, dk;Z ij 

izn'kZu
	 	 Which of the following assessment 

methods can be used to obtain 
a balanced picture of the child’s 
progress in science ?

		  I.	 Teacher observation
		  II.	 Concept mapping
		  II.� Performance on teacher-designed 

tasks.

		  (A)	 I, II rFkk III / I, II and III

		  (B)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (C)	 I rFkk III nksuksa / Both I and III

		  (D)	 II rFkk III nksuksa / Both II and III

	190.	 (A)	 foKku esa cPps dh izxfr dh cqyUn 
rLohj izkIr djus ds fy, f'k{kd 
voyksdu] ladYiuk ekufp=.k rFkk 
f'k{kd }kjk fMtkbu fd, x, dk;Z dk 
izn'kZu gSA

	191.	 3 isu rFkk 4 fdrkc dk Ø; ewY; ` 95 gSA  
5 isu rFkk 2 fdrkc dk Ø; ewY; ` 65 gSA 
,d fdrkc dk Ø; ewY; D;k gS\

		  The cost price of 3 pens and 4 books 
is ` 95. The cost price of 5 pen and 2 
books is ` 65. What is the cost price of 
a book ?

		  (A)	 ` 10	 (B)	` 20

		  (C)	 ` 25	 (D)	` 15

	191.	 (B)	 ,d fdrkc dk Ø; ewY; ` 20 gSA

	192.	 foKku d{kk esa f'k{kd }kjk mi;ksx dh tkus 

okyh fu"i{k ijh{k.k tk¡p i¼fr ds ckjs esa 

fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk@ls dFku lgh gS@

gSa\

		  I.	 os pjksa ds chp lEcU/kksa dks ns[kus vkSj 

mudh [kkst djus ls lEcfU/kr gSaA

		  II.	 vU; dkjdksa ls LorU= :i ls gsj-Qsj 

djus ds fy, ,d ;k vf/kd LorU= pjksa 

dh igpku djus ds fy, fo|kfFkZ;ksa ij 

tksj fn;k tkrk gSA

		  Which of the following statements 
is correct about the unbiased testing 
method used by a teacher in a science 
classroom?

		  I.	 They are concerned with 
observing and discovering 
relationships between the four.

		  II.	 Emphasis is placed on students to 
identify one or more independent 

to manipulate independently or 
other factors.

		  (A)	 dsoy II / Only II

		  (B)	 u rks I u gh II / Neither I nor II

		  (C)	 I rFkk II nksuksa / Both I and II

		  (D)	 dsoy I / Only I

	192.	 (C)	 foKku d{kk esa f'k{kd }kjk mi;ksx dh 
tkus okyh fu"i{k ijh{k.k tk¡p i¼fr] 
pjksa ds chp lEcU/kksa dks ns[kus vkSj 
mudh [kkst djus ls lEcfU/kr gS rFkk 
vU; dkjdksa ls LorU= :i ls gsj&Qsj 
djus ds fy, ,d ;k vf/kd LorU= 
pjksa dh igpku djus ds fy, Nk=ksa ij 
tksj fn;k tkrk gSA

	193.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk vf/kxe mís'; 

d{kk VI ds Lrj ij ^Hkkjr esa fofo/krk rFkk 

,drk* i<+kus ds fy, fufeZr ikB~; ;kstuk esa 

'kkfey fd;k tk ldrk gS\
		  Which of the following learning 

objectives can be included in the party 
plan designed to increase diversity and 
unity in India at the level of class VI ?

		  (A)	 fl¼ djsa fd fo'o esa fofo/krk laLÏfr 

rFkk yksxksa dh igpku dks dSls izHkkfor 

djrh gSA@Prove how diversity 
culture and people’s identity can 
affect the world.

	 	 (B)	 fo'o bfrgkl ds ckjs esa tkuus ds fy, 

lkekftd foKku dh izÏfr dh O;k[;k 

djsaA@explain the nature of social 
science to know about world 
history.

		  (C)	 Hkkjrh; lkekftd&lkaLÏfrd ekufp= 

esa fofo/krk fo'ks"krkvksa ds LFkku dk irk 

yxkuk@To identify the diversified 
characteristics in the socio-cultural 
map of India.

	 	 (D)	 lkaLÏfrd fofo/krk ds lUnHkZ esa izkjfEHkd 

lH;rkvksa ds fodkl ds fy, pkVZ@
To prepare chart according to the 
development of ancient civilisation 
wrt culture diversity

	193.	 (C)	 Hkkjrh; lkekftd&lkaLÏfrd ekufp= 
esa fofo/krk fo'ks"krkvksa ds LFkku dk irk 
yxkuk vf/kxe mís'; d{kk VI ds Lrj 
ij Hkkjr esa fofo/krk rFkk ,drk i<+kus 
ds fy, fufeZr ikB~; ;kstuk esa 'kkfey 
fd;k tk ldrk gSA

	194.	 ,d lksyj fnu fdrus ?k.Vksa ds cjkcj gksrk 

gS\
		  How many hours is equal to one solar 

day ?
		  (A)	 20	 (B)	24
		  (C)	 18	 (D)	22

	194.	 (B)	 ,d lksyj fnu 24 ?k.Vksa ds cjkcj gksrk 
gSA

	195.	 lekt'kkL= dks le>us esa lkekftd 

oSKkfud us fuEufyf[kr esa ls dkSu-lk 

n`f"Vdks.k viuk;k\

		  I.	 rqyukRed n`f"Vdks.k

		  II.	 dk;kZRed n`f"Vdks.k

		  III.	 ,sfrgkfld n`f"Vdks.k

		  IV.	 lkaf[;dh; n`f"Vdks.k
		  Which of the following is/are approach 

(es) adopted by social scientists in 
understanding  sociology ?

		  I.	 Comparative Approach
		  II.	 Functionalist Approach
		  III.	 Historical Approach
		  IV.	 Statistical Approach

		  (A)	 I, II, III vkSj IV / I, II, III and IV

		  (B)	 I, II vkSj III / I, II and III

		  (C)	 II, III vkSj IV / II, III and IV

		  (D)	 I, III vkSj IV / I, III and IV

	195.	 (A)	 lekt'kkL= dks lkekftd oSKkfudksa 
us rqyukRed n`f"Vdks.k] dk;kZRed 
n`f"Vdks.k] ,sfrgkfld n`f"Vdks.k o 
lkaf[;dh; n`f"Vdks.k viuk;k gSA

	196.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu lkekftd foKku esa 

lh[kus ds lalk/ku ds :i esa ,d izdkj dk 

ekWMy ugha gS\
		  Which of the following is NOT a type 

of model as a learning resource in 
social science ?

		  (A)	 ljy ekWMy@Simple model

	 	 (B)	 dke djus dk ekWMy@Working model

		  (C)	 HkkSfrd ekWMy@Physical model

	 	 (D)	 vuqHkkxh; ekWMy@Sectional model

	196.	 (C)	 HkkSfrd ekWMy] lkekftd foKku esa 
lh[kus ds lalk/ku ds :i esa ugha gSA

	197.	 ,d fuf'pr la[;kRed eku okys izrhd dks 

dgk tkrk gSµ
		  A symbol having a fixed numerical 

value is called a ............ .

	 	 (A)	 ifjorZu'khy@Variable
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	 	 (B)	 fLFkj@Constant
		  (C)	 vfHkO;fDr@Expression
	 	 (D)	 izes;@Theorem

	197.	 (B)	 ,d fuf'pr la[;kRed eku okys izrhd 
dks fLFkj dgk tkrk gSA

	198.	 fuEufyf[kr esa ls fp=dkjh ds lkFk fdl 

xfrfof/k dk mi;ksx fd;k tkrk gS\
		  Which of the following activities is 

used with painting ?

	 	 (A)	 lquks vkSj yscy djks@ Listen and level
	 	 (B)	 lquks vkSj vuqeku yxkvks@ Listen and 

guess
		  (C)	 lquks rFkk Hkfo";ok.kh djks@ Listen and 

predict

	 	 (D)	 lquks vkSj nksgjkvks@Listen and repeat

	198.	 (A)	 lquks vkSj ysoy djks] fp=dkjh ds lkFk 
mi;ksx fd;k tkrk gSA

	199.	 ---------- bls le>us ds fy, voyksdu ;k 
fl¼kUr dks ljy vo/kkj.kkvksa esa rksM+us dh 
xfrfof/k gSA

		  .............. is the activity of breaking 
an observation or theory down 
into simpler concepts in  order to 
understand it.

	 	 (A)	 U;wure@reductionism
	 	 (B)	 mn~fodkl@evolution
		  (C)	 fuekZ.kkRed@creationism

	 	 (D)	 fo'ys"k.k@analysis

	199.	 (D)	 bls le>us ds fy, voyksdu ;k 
fl¼kUr dks ljy vo/kkj.kkvksa esa 
rksM+us dh xfrfof/k fo'ys"k.k djuk gSA

	200.	 nks ijLij vHkkT; la[;kvksa dk egÙke 
lekiorZd ------------- gksrk gSA

		  The maximum of two mutually prime 
numbers is common .............. .

		  (A)	 1@1
	 	 (B)	 mudk ;ksx@their sum
		  (C)	 mudk xq.kuQy@their product
	 	 (D)	 0@0

	200.	 (A)	 nks ijLij vHkkT; la[;kvksa dk egÙke 
lekiorZd 1 gksrk gSA
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